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Metodologija

Klasifikacija i iskazivanje podataka o potraživanjima i 
obvezama

Podaci o potraživanjima i obvezama financijskih institucija 
klasificiraju se prema institucionalnim sektorima i financijskim 
instrumentima. Institucionalni sektori su sljedeći: financijske 
institucije, središnja država, ostali domaći sektori i inozemstvo. 
Sektor financijske institucije obuhvaća sljedeće podsektore: sre-
dišnja banka, banke, ostale bankarske institucije i nebankarske 
financijske institucije. Središnja banka je Hrvatska narodna 
banka. Banke su institucije kojima je Hrvatska narodna banka 
izdala odobrenje za obavljanje bankarskih poslova u skladu sa 
Zakonom o bankama, uključujući i štedionice u prijelaznom raz-
doblju. U sektor banke ne uključuju se banke u stečaju i bivše 
filijale banaka čije je sjedište izvan Republike Hrvatske. Osta-
le bankarske institucije su stambene štedionice, štedno-kreditne 
zadruge i investicijski fondovi. Nebankarske financijske institu-
cije su financijske institucije koje nisu klasificirane kao banke ili 
kao ostale bankarske institucije (npr. društva za osiguranje, mi-
rovinski fondovi).

Središnja država obuhvaća podsektor Republika Hrvatska i 
podsektor republički fondovi. Do prosinca 2003. podsektor Re-
publika Hrvatska obuhvaćao je organe državne uprave, uključu-
jući Hrvatske ceste, Hrvatske autoceste i Državnu agenciju za 
osiguranje štednih uloga i sanaciju banaka, a podsektor repu-
blički fondovi obuhvaća Hrvatski zavod za zdravstveno osigu-
ranje, Hrvatski zavod za mirovinsko osiguranje, Hrvatski zavod 
za zapošljavanje, Hrvatski fond za privatizaciju, Hrvatske vode i 
Hrvatsku banku za obnovu i razvitak. 

Od siječnja 2004. Hrvatske ceste, Hrvatske autoceste te Dr-
žavna agencija za osiguranje štednih uloga i sanaciju banaka re-
klasificirani su iz podsektora Republika Hrvatska u podsektor 
republički fondovi.

Ostali domaći sektori su: organi lokalne države, državna i 
ostala trgovačka društva te stanovništvo, uključujući obrtnike i 
neprofitne institucije koje pružaju usluge stanovništvu. Podsek-
tor ostala trgovačka društva obuhvaća i banke u stečaju. U po-
jedinim tablicama ostali domaći sektori dijele se u sljedeće pod-
sektore: lokalna država, koja obuhvaća jedinice lokalne i područ-
ne (regionalne) samouprave, trgovačka društva, koja obuhvaćaju 
državna i ostala trgovačka društva, te stanovništvo, koje uključu-
je i obrtnike i neprofitne institucije.

Sektor inozemstvo obuhvaća strane fizičke i pravne osobe.
Svi podaci o potraživanjima i obvezama odnose se na stanje 

na kraju razdoblja, pri čemu se devizne pozicije iskazuju u kun-
skoj protuvrijednosti prema srednjem tečaju Hrvatske narodne 
banke na kraju razdoblja.

Tablica A1: Monetarni i kreditni agregati
U tablici se iskazuju podaci o nekim osnovnim monetarnim 

i kreditnim agregatima te njihove mjesečne stope rasta. U rujnu 
1999. godine provedena je revizija svih monetarnih agregata. U 
starijim publikacijama HNB-a podaci o potraživanjima i obveza-
ma štedionica nisu obuhvaćeni u izračunu monetarnih agregata.

Primarni novac u cijelosti je preuzet iz Bilance Hrvatske na-
rodne banke (Tablica C1).

Novčana masa M1 definirana je jednako kao i istoimena po-
zicija u Bilanci monetarnih institucija (Tablica B1) te obuhvaća 
gotov novac izvan banaka, depozite ostalih bankarskih institu-
cija i ostalih domaćih sektora kod Hrvatske narodne banke te 
depozitni novac kod banaka. Novčana masa M1a obuhvaća go-
tov novac izvan banaka i depozitni novac kod banaka uvećan za 

depozitni novac središnje države kod banaka.
Ukupna likvidna sredstva M4 obuhvaćaju novčanu masu M1, 

štedne i oročene depozite, devizne depozite te obveznice i in-
strumente tržišta novca (navedene komponente preuzete su iz 
Bilance monetarnih institucija (Tablica B1)).

Neto domaća aktiva definirana je kao razlika između ukup-
nih likvidnih sredstava i inozemne aktive (neto).

Plasmani su potraživanja banaka od ostalih domaćih sek-
tora, ostalih bankarskih institucija i nebankarskih financijskih 
institucija.

U svibnju 1999. godine pokrenut je stečajni postupak nad 
nekoliko banaka, koje su zbog toga isključene iz monetarne sta-
tistike. Prema podacima za travanj 1999. udio tih banaka u mo-
netarnom agregatu M1 iznosio je 259,3 mil. kuna, a u monetar-
nom agregatu M4 iznosio je 4.035,8 mil. kuna. Podaci za lipanj 
1999. godine bit će usporedivi s podacima za srpanj 1999. go-
dine ako se stavka Plasmani banaka poveća za iznos od 3.513,5 
mil. kuna.

Tablica B1: Bilanca monetarnih institucija
Bilanca monetarnih institucija prikazuje konsolidirane podat-

ke iz Bilance Hrvatske narodne banke (Tablica C1) i Konsolidi-
rane bilance banaka (Tablica D1).

Inozemna aktiva (neto) jest razlika između zbroja inozemnih 
aktiva Hrvatske narodne banke i banaka i zbroja inozemnih pasi-
va Hrvatske narodne banke i banaka.

Plasmani su zbroj odgovarajućih stavki iz Bilance Hrvatske 
narodne banke i Konsolidirane bilance banaka, s tim da su po-
traživanja od središnje države iskazana neto, tj. umanjena za 
depozite središnje države kod Hrvatske narodne banke i kod 
banaka.

Novčana masa zbroj je gotovog novca izvan banaka, depo-
zita ostalih bankarskih institucija kod Hrvatske narodne banke, 
depozita ostalih domaćih sektora kod Hrvatske narodne banke i 
depozitnog novca kod banaka (stavka Depozitni novac iz Kon-
solidirane bilance banaka, Tablica D1.).

Stavke Štedni i oročeni depoziti, Devizni depoziti te Obve-
znice i instrumenti tržišta novca u cijelosti su preuzete iz Kon-
solidirane bilance banaka, dok je stavka Ograničeni i blokirani 
depoziti zbroj pripadnih stavki iz Bilance Hrvatske narodne ban-
ke (isključujući blokirane depozite banaka kod Hrvatske narod-
ne banke) i Konsolidirane bilance banaka. Ostalo (neto) su ne-
raspoređene stavke pasive umanjene za neraspoređene pozicije 
aktive.

Tablica B2: Broj banaka i štedionica obuhvaćenih 
monetarnom statistikom i njihova klasifikacija prema 
veličini bilančne aktive

U tablici se iskazuje ukupan broj banaka i štedionica u pri-
jelaznom razdoblju, koje mjesečno izvješćuju Hrvatsku narod-
nu banku i čije je poslovanje prikazano u Konsolidiranoj bilanci 
banaka. Monetarnom statistikom obuhvaćene su i institucije u 
likvidaciji, a do veljače 2005. godine i institucije koje su izgubile 
odobrenje za rad, a nisu pokrenule postupak likvidacije.

U tablici se također iskazuje klasifikacija banaka i štedionica 
prema veličini bilančne aktive.

Tablica C1: Bilanca Hrvatske narodne banke
U tablici se iskazuju podaci o potraživanjima i obvezama mo-

netarnih vlasti.
Inozemna aktiva obuhvaća sljedeće oblike deviznih i kunskih 
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potraživanja od stranih fizičkih i pravnih osoba: zlato, posebna 
prava vučenja, pričuvne pozicije kod Međunarodnoga monetar-
nog fonda, efektivni strani novac u trezoru, sredstva na tekućim 
računima kod stranih banaka, oročene depozite kod stranih ba-
naka i pripadajuće obračunate kamate, plasmane u vrijednosne 
papire u devizama i ostala potraživanja.

Potraživanja od središnje države su krediti i dospjela po-
traživanja od državnog proračuna Republike Hrvatske. Prema 
Zakonu o Hrvatskoj narodnoj banci, koji je na snazi od trav-
nja 2001. godine, Hrvatska narodna banka ne može odobravati 
kredite Republici Hrvatskoj, pa se u okviru te stavke iskazuju 
samo dospjela potraživanja od državnog proračuna nastala na 
osnovi obavljanja platnog prometa, te na osnovi obveza izvršenih 
prema Međunarodnome monetarnom fondu i stranim bankama. 
Do travnja 2001. godine u kunske kredite državnom proračunu 
bili su svrstavani kratkoročni krediti odobreni za premošćivanje 
neusklađenosti između pritjecanja prihoda i izvršavanja rashoda 
državnog proračuna, dugoročni krediti odobreni na osnovi po-
sebnih uredaba Vlade Republike Hrvatske i dospjela potraživa-
nja od državnog proračuna, dok je stavka Devizni kredit držav-
nom proračunu bila protustavka obvezi prema Međunarodnome 
monetarnom fondu nastaloj na osnovi sukcesije članstva u toj 
instituciji.

Potraživanja od ostalih domaćih sektora su krediti i dospjela 
nenaplaćena potraživanja od ostalih domaćih sektora, uključuju-
ći banke u stečaju.

Potraživanja od banaka su krediti bankama i dospjela nena-
plaćena potraživanja od banaka. Krediti bankama su lombardni 
krediti, kratkoročni krediti za likvidnost, ostali krediti te obratne 
repo transakcije. U stavku Lombardni krediti uključeni su i kre-
diti bankama za premošćivanje nelikvidnosti, koji su u prosincu 
1994. godine zamijenjeni lombardnim kreditima. Kratkoročni 
krediti za likvidnost, koji se odobravaju od početka 1999. godi-
ne, također služe za premo šćivanje nelikvidnosti. Ostali krediti 
su: interventni krediti, specijalni krediti za premošćivanje neli-
kvidnosti banaka odobravani prijašnjih godina (inicijalni krediti, 
predsanacijski krediti), dospjeli, a nenaplaćeni krediti te depoziti 
banaka kod HNB-a. Od travnja 2005. godine obratne repo tran-
sakcije provode se tjedno. Dospjela nenaplaćena potraživanja od 
banaka uključuju prekoračenja raspoloživih sredstava na njiho-
vim računima za namiru (do polovine 1994.) te neurednosti ba-
naka pri izdvajanju i održavanju obvezne pričuve.

Od svibnja 1999. potraživanja od ostalih domaćih sektora 
uklju ču ju i potraživanja HNB-a po kreditima iz primarne emisije 
nenapla ćenim od banaka nad kojima je pokrenut stečajni postu-
pak. Pri reklasifikaciji štedionica iz podsektora ostale bankar-
ske institucije u podsektor banke revidirani su podaci u stavka-
ma Potraživanja od banaka i Potraživanja od ostalih bankarskih 
institucija.

Primarni novac čine gotov novac izvan banaka, novčana sred-
stva u blagajnama banaka, depoziti banaka kod Hrvatske narod-
ne banke, depoziti ostalih bankarskih institucija kod Hrvatske 
narodne banke i depoziti ostalih domaćih sektora kod Hrvatske 
narodne banke. Depozite banaka čine novčana sredstva na ra-
čunima za namiru banaka, sredstva obvezne pričuve izdvojena 
na posebne račune kod Hrvatske narodne banke (u koja je od 
ožujka 2006. uključena i posebna obvezna pričuva izdvojena na 
obveze po izdanim vrijednosnim papirima), obvezno upisani bla-
gajnički zapisi Hrvatske narodne banke te prekonoćni depoziti 
banaka. Depoziti ostalih bankarskih institucija su do rujna 2003. 
godine novčana sredstva na računima za namiru stambenih šte-
dionica. Depoziti ostalih domaćih sektora su novčana sredstva 
na žiroračunima ostalih domaćih sektora, koji se na temelju za-
kona i drugih pravnih propisa uključuju u depozit kod Hrvatske 
narodne banke.

Ograničeni i blokirani depoziti obuhvaćaju izdvojenu devi-
znu obveznu pričuvu i pripadajuće obračunate kamate, ograni-
čene depozite i blokirane devizne depozite. Na određene devi-
zne izvore sredstava banke izdvajaju deviznu obveznu pričuvu 
na posebne račune HNB-a, a od kolovoza 2004. do listopada 
2008. godine i graničnu obveznu pričuvu. Ograničeni depoziti 
su kunska sredstva izdvojena po nalogu suda ili na temelju pro-
pisa te u razdoblju od svibnja 1999. do travnja 2002. i depoziti 
banaka u stečaju. Blokirani devizni depoziti su sredstva koja su 
bila izdvajana na posebne račune kod Hrvatske narodne banke 
za podmirenje dospjelih neplaćenih obveza prema inozemnim 
vjerovnicima.

Inozemna pasiva obuhvaća kredite primljene od Međunarod-
noga monetarnog fonda, obveze prema međunarodnim financij-
skim institucijama i stranim bankama s pripisanim obračunatim 
kamatama.

Depoziti središnje države su depozitni novac i devizni računi 
Republike Hrvatske i republičkih fondova kod Hrvatske narodne 
banke te blagajnički zapisi Hrvatske narodne banke koje su dra-
govoljno upisale institucije iz sektora središnja država.

Blagajnički zapisi su dragovoljno upisani blagajnički zapisi 
Hrvatske narodne banke u kunama i stranoj valuti, osim blagaj-
ničkih zapisa Hrvatske narodne banke koje su dragovoljno upi-
sale institucije iz sektora središnja država.

Kapitalski računi uključuju pričuve, rezervacije i račune pri-
hoda i rashoda.

Ostalo (neto) su neraspoređeni računi pasive umanjeni za 
neraspoređene račune aktive Bilance Hrvatske narodne banke.

Radi reklasifikacije štedionica iz podsektora ostale bankarske 
institucije u podsektor banke revidirani su podaci u stavkama 
Gotov novac izvan banaka, Blagajne banaka, Depoziti banaka i 
Depoziti ostalih bankarskih institucija.

Tablica D1: Konsolidirana bilanca banaka
U konsolidiranu bilancu banaka uključeni su podaci o potra-

živanjima i obvezama banaka. Konsolidirana su međusobna po-
traživanja i obveze između banaka.

Pričuve banaka kod središnje banke su kunske i devizne. 
Kunske pričuve su novčana sredstva banaka u blagajnama i kun-
ska novčana sredstva banaka na računima kod središnje banke. 
Devizne pričuve su devizna novčana sredstva na deviznim raču-
nima Hrvatske narodne banke.

Inozemna aktiva su sljedeći oblici deviznih i kunskih potraži-
vanja od stranih fizičkih i pravnih osoba: strani efektivni novac 
u blagajnama, sredstva na tekućim računima i oročeni depoziti 
kod inozemnih banaka (uključujući loro akreditive i ostala po-
krića), vrijednosni papiri, krediti i dionice.

Potraživanja od središnje države su sljedeći oblici kunskih i 
deviznih potraživanja: vrijednosni papiri i krediti.

Potraživanja od ostalih domaćih sektora obuhvaćaju sljedeće 
oblike kunskih i deviznih potraživanja: instrumente tržišta nov-
ca, obveznice, kredite (uključujući akceptne kredite) i dionice.

Potraživanja od ostalih bankarskih institucija i nebankarskih 
financijskih institucija obuhvaćaju iste oblike kunskih i deviznih 
potraživanja, s tim da potraživanja od ostalih bankarskih institu-
cija obuhvaćaju još i depozite.

Stavke Depozitni novac, Štedni i oročeni depoziti, Devizni 
depoziti te Obveznice i instrumenti tržišta novca obuhvaćaju ob-
veze banaka prema ostalim domaćim sektorima, ostalim bankar-
skim institucijama te nebankarskim financijskim institucijama.

Depozitni novac uključuje novčana sredstva na žiroračunima 
i tekućim računima te obveze banaka po izdanim kunskim in-
strumentima plaćanja, a umanjuje se za novčana sredstva u plat-
nom prometu (odnosno za čekove u blagajnama banaka i čekove 
poslane na naplatu).
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Štedni i oročeni depoziti su kunski štedni depoziti po viđenju 
te kunski oročeni depoziti i kunski depoziti s otkaznim rokom.

Devizni depoziti su devizni depoziti po viđenju, devizni oro-
čeni depoziti i devizni depoziti s otkaznim rokom.

Obveznice i instrumenti tržišta novca su neto obveze banaka 
po izdanim vrijednosnim papirima i primljeni krediti. Izdani po-
dređeni i hibridni instrumenti koje su upisali inozemni investitori 
nisu obuhvaćeni ovom stavkom.

Inozemna pasiva obuhvaća sljedeće oblike deviznih i kunskih 
obveza prema stranim fizičkim i pravnim osobama: žiroračune 
i tekuće račune, štedne depozite (uključujući loro akreditive i 
ostala pokrića), oročene depozite, primljene kredite i dospjele 
obveze. U sklopu primljenih kredita iskazuju se i izdani podre-
đeni i hibridni instrumenti koje su upisali inozemni investitori.

Depoziti središnje države su svi oblici kunskih i deviznih ob-
veza (osim ograničenih i blokiranih depozita) banaka prema sre-
dišnjoj državi.

Krediti primljeni od središnje banke su krediti primljeni od 
Hrvatske narodne banke i depoziti Hrvatske narodne banke kod 
banaka, pri čemu se kao krediti tretiraju i poslovi reotkupa vri-
jednosnih papira.

Ograničeni i blokirani depoziti obuhvaćaju sljedeće obveze 
banaka: kunske i devizne ograničene depozite ostalih domaćih 
sektora, ostalih bankarskih institucija, nebankarskih financijskih 
institucija, središnje države te stranih pravnih i fizičkih osoba i 
blokirane devizne depozite stanovništva regulirane Zakonom o 
pretvaranju deviznih depozita građana u javni dug Republike 
Hrvatske.

Kapitalski računi su dionički kapital, dobit ili gubitak pret-
hodne i tekuće godine, zadržana dobit (gubitak), zakonske pri-
čuve, statutarne i ostale kapitalne pričuve, rezerve proizašle iz 
transakcija zaštite, nerealizirana dobit (gubitak) s osnove vrijed-
nosnog usklađivanja financijske imovine raspoložive za prodaju 
te ispravci vrijednosti i posebne rezerve za identificirane gubitke 
na skupnoj osnovi.

Ostalo (neto) su neraspoređeni računi pasive umanjeni za 
neraspoređene račune aktive, uključujući fer vrijednost izvede-
nih financijskih instrumenata.

Tablice D2 – D12
Ovaj skup tablica (osim Tablice D5) razrađeni je prikaz od-

govarajućih pozicija aktive i pasive Konsolidirane bilance banaka 
(Tablica D1).

Tablica D2: Inozemna aktiva banaka
U tablici se iskazuju potraživanja banaka od stranih fizičkih i 

pravnih osoba.
Inozemna aktiva banaka obuhvaća deviznu inozemnu aktivu 

i kunsku inozemnu aktivu. I u sklopu devizne i u sklopu kun-
ske inozemne aktive posebno su prikazana potraživanja od stra-
nih banaka i potraživanja od stranaca (ukupno i po financijskim 
instrumentima).

Tablica D3: Potraživanja banaka od središnje države
U tablici se iskazuju kunska i devizna potraživanja banaka 

od središnje države. U kunskim potraživanjima od Republi-
ke Hrvatske stavka Vrijednosni papiri obuhvaća i Obveznice za 
blokiranu deviznu štednju građana izdane na temelju Zakona 
o pretvaranju deviznih depozita građana u javni dug Republike 
Hrvatske.

Tablica D4: Potraživanja banaka od ostalih domaćih 
sektora

U tablici se iskazuju kunska i devizna potraživanja banaka 
od ostalih domaćih sektora, klasificirana prema financijskim 

instrumentima: instrumenti tržišta novca (uključujući faktoring 
i forfaiting od siječnja 2004. godine), krediti (uključujući ak-
ceptne kredite i kupljena potraživanja) i dionice.

Tablica D5: Distribucija kredita banaka po institucionalnim 
sektorima

U tablici se iskazuju podaci o kunskim i deviznim kreditima 
banaka domaćim sektorima, pri čemu krediti obuhvaćaju i ak-
ceptne kredite, financijski najam (leasing), izvršena plaćanja na 
osnovi garancija i drugih jamstva i kupljena potraživanja, a do 
prosinca 2003. godine i faktoring i forfaiting.

Tablica D6: Depozitni novac kod banaka
U tablici se iskazuje depozitni novac kod banaka, klasificiran 

prema domaćim institucionalnim sektorima.
Depozitni novac je zbroj novčanih sredstava na žiroračuni-

ma i tekućim računima ostalih domaćih sektora, ostalih bankar-
skih institucija i nebankarskih financijskih institucija umanjen 
za novčana sredstva u platnom prometu (odnosno za čekove u 
blagajnama banaka i čekove poslane na naplatu). Obveze bana-
ka po izdanim kunskim instrumentima plaćanja uključene su u 
sektor stanovništvo.

Tablica D7: Štedni i oročeni depoziti kod banaka
U tablici se iskazuju kunski štedni i oročeni depoziti ostalih 

domaćih sektora, ostalih bankarskih institucija i nebankarskih fi-
nancijskih institucija kod banaka.

Tablica D8: Devizni depoziti kod banaka
U tablici se iskazuju devizni štedni i oročeni depoziti ostalih 

domaćih sektora, ostalih bankarskih institucija i nebankarskih fi-
nancijskih institucija kod banaka. Devizni štedni depoziti su svi 
devizni depoziti po viđenju i izdani devizni instrumenti plaćanja, 
a devizni oročeni depoziti obuhvaćaju i devizne depozite s otka-
znim rokom.

Tablica D9: Obveznice i instrumenti tržišta novca
U tablici se iskazuju neto obveze banaka na osnovi izdanih 

vrijednosnih papira i krediti primljeni od ostalih domaćih sek-
tora, ostalih bankarskih institucija i nebankarskih financijskih 
institucija.

Instrumenti tržišta novca (neto) obuhvaćaju neto obveze ba-
naka na osnovi izdanih blagajničkih zapisa, izdanih mjenica, ak-
ceptiranih mjenica i ostalih izdanih vrijednosnih papira.

Obveznice (neto) obuhvaćaju neto obveze banaka na osno-
vi izdanih kunskih i deviznih obveznica, te izdanih podređenih 
i hibridnih instrumenata, osim onih koje su upisali inozemni 
investitori.

Primljeni krediti iskazani su ukupno i klasificirani prema in-
stitucionalnim sektorima.

Tablica D10: Inozemna pasiva banaka
U tablici se iskazuju ukupne devizne i kunske obveze bana-

ka prema stranim fizičkim i pravnim osobama, osim ograničenih 
kunskih i deviznih depozita stranih fizičkih i pravnih osoba.

Inozemna pasiva banaka obuhvaća deviznu inozemnu pasivu 
i kunsku inozemnu pasivu.

I u sklopu devizne i u sklopu kunske inozemne pasive poseb-
no su prikazane obveze prema stranim bankama i obveze pre-
ma strancima (ukupno i po financijskim instrumentima). Stavke 
Krediti obuhvaćaju i izdane podređene i hibridne instrumente 
koje su upisali inozemni investitori.

Tablica D11: Depoziti središnje države kod banaka
U tablici se iskazuju ukupne kunske i devizne obveze banaka 
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prema središnjoj državi, osim ograničenih (kunskih i deviznih) 
depozita središnje države kod banaka.

U tablici su odvojeno iskazani kunski i devizni depoziti Re-
publike Hrvatske i republičkih fondova. Kunski depoziti obuhva-
ćaju depozitni novac, štedne depozite, oročene depozite i depo-
zite s otkaznim rokom te kredite primljene od središnje države. 
Devizni depoziti obuhvaćaju štedne depozite, oročene depozite i 
depozite s otkaznim rokom te refinancirane kredite.

Tablica D12: Ograničeni i blokirani depoziti kod banaka
U tablici se iskazuju ograničeni depoziti (kunski i devizni) i 

blokirani depoziti stanovništva.
Blokirani devizni depoziti uključuju devizne depozite stanov-

ništva regulirane Zakonom o pretvaranju deviznih depozita gra-
đana u javni dug Republike Hrvatske.

Tablica E1: Agregirana bilanca stambenih štedionica
U agregiranu bilancu stambenih štedionica uključeni su po-

daci o potraživanjima i obvezama stambenih štedionica. Sva po-
traživanja i sve obveze stambenih štedionica odnose se isključivo 
na domaće sektore.

Pričuve stambenih štedionica kod središnje banke su novčana 
sredstva stambenih štedionica u blagajnama, a do rujna 2003. 
godine i kunska novčana sredstva stambenih štedionica na raču-
nima kod središnje banke.

Potraživanja od središnje države su kunska potraživanja od 
Republike Hrvatske i republičkih fondova.

Potraživanja od ostalih domaćih sektora obuhvaćaju prije 
svega kunske kredite dane lokalnoj državi i stanovništvu.

Potraživanja od banaka obuhvaćaju kredite dane bankama 
kao i depozite kod banaka, uključujući, od listopada 2003. godi-
ne, račune za redovno poslovanje kod banaka.

Potraživanja od ostalih bankarskih institucija obuhvaćaju pla-
smane u investicijske fondove.

Stavka Oročeni depoziti su oročeni depoziti lokalne države i 
stanovništva.

Obveznice i instrumenti tržišta novca su neto obveze stam-
benih štedionica na osnovi izdanih obveznica i primljeni krediti.

Kapitalski računi su dionički kapital, dobit ili gubitak pret-
hodne i tekuće godine, zadržana dobit (gubitak), zakonske pri-
čuve, statutarne i ostale kapitalne pričuve, rezerve proizašle iz 
transakcija zaštite, nerealizirana dobit (gubitak) s osnove vrijed-
nosnog usklađivanja financijske imovine raspoložive za prodaju 
te ispravci vrijednosti i posebne rezerve za identificirane gubitke 
na skupnoj osnovi. Ostalo (neto) su neraspoređeni računi pasive 
umanjeni za neraspoređene račune aktive.

Tablica F1: Aktivne kamatne stope Hrvatske narodne banke
U tablici su iskazane kamatne stope prema kojima Hrvatska 

narodna banka obračunava i naplaćuje kamate na plasmane iz 
primarne emisije i na sva druga potraživanja.

Aktivne kamatne stope Hrvatske narodne banke utvrđuju se 
odlukama Savjeta Hrvatske narodne banke na godišnjoj razini. 
Iznimno, od lipnja 1995. godine Hrvatska narodna banka je na 
lombardne kredite obračunavala i naplaćivala kamate po stopi 
koja je za 1,5 postotnih bodova bila veća od vagane prosječne 
kamatne stope na dragovoljno upisane blagajničke zapise Hrvat-
ske narodne banke, koji su služili kao zalog za lombardne kre-
dite, onda kada je ta vagana prosječna kamatna stopa bila veća 
od 16,5%. U skladu s tim, u tablici se od lipnja 1995. godine do 
kolovoza 1996. godine iskazuje vagana prosječna kamatna stopa 
na lombardne kredite.

Vremenske serije iskazane u tablici sadržavaju određene lo-
move zbog izmjena instrumentarija Hrvatske narodne banke.

U stupcu 4 prikazani su vagani prosjeci vaganih repo stopa 

ostvarenih na redovitim obratnim repo aukcijama Hrvatske na-
rodne banke u izvještajnom mjesecu.

Podaci iskazani u stupcu 7 do rujna 1994. godine odnose se 
na kamatne stope na posebne kredite za isplate štednih uloga i 
za plaćanja s tekućih računa građana, a od listopada 1994. godi-
ne do rujna 1997. godine na kamatne stope na dnevne kredite za 
štedne uloge i tekuće račune građana u kunama. Za razliku od 
posebnih kredita, dnevni se krediti vraćaju istoga dana. Od listo-
pada 1997. godine taj instrument zamjenjuje se dnevnim kredi-
tom za premošćivanje tekuće nelikvidnosti do visine nominalne 
vrijednosti blagajničkih zapisa HNB-a založenih u tu svrhu, a od 
prosinca 1998. godine do travnja 1999. godine inkorporira se u 
lombardni kredit, s diferenciranom kamatnom stopom za njego-
vo korištenje tijekom jednoga dana.

Podaci iskazani u stupcu 8 odnose se za razdoblje do prosin-
ca 1994. godine na kamatne stope na inicijalne kredite za pre-
mošćivanje nelikvidnosti, od 18. ožujka 1998. na kamatnu stopu 
na kredit za premošćivanje nelikvidnosti bankama nad kojima je 
pokrenut postupak za ocjenu mogućnosti i ekonomske opravda-
nosti sanacije i restrukturiranja banke, a od veljače 1999. godine 
na kamatnu stopu na kratkoročni kredit za likvidnost. Od pro-
sinca 1999. godine ta se kamatna stopa odnosi na kratkoročne 
kredite za likvidnost korištene s rokom dužim od 3 mjeseca te se 
određuje kao kamatna stopa na lombardni kredit uvećana za 1 
postotni bod. Za korištenje kratkoročnoga kredita za likvidnost s 
rokom do 3 mjeseca primjenjuje se kamatna stopa na lombardni 
kredit uvećana za 0,5 postotnih bodova.

Tablica F2: Pasivne kamatne stope Hrvatske narodne 
banke

U tablici su iskazane kamatne stope prema kojima Hrvatska 
narodna banka obračunava i plaća kamate na sredstva deponira-
na kod Hrvatske narodne banke te na izdane vrijednosne papire.

Kamatne stope Hrvatske narodne banke na sredstva izdvo-
jene obvezne pričuve utvrđuju se odlukom Savjeta Hrvatske na-
rodne banke. Do travnja 2005. godine izdvojena sredstva ob-
vezne pričuve obuhvaćaju sredstva obračunate obvezne pričuve 
izdvojena na posebnom računu obvezne pričuve kod Hrvatske 
narodne banke te sredstva koja se, u svrhu održavanja prosječ-
noga dnevnog stanja obvezne pričuve, izdvajaju na račune za na-
miru banaka i na poseban račun u Hrvatskoj narodnoj banci za 
namiru neto pozicije iz Nacionalnoga klirinškog sustava, a od 
travnja 2005. godine obuhvaćaju sredstva obračunate obvezne 
pričuve izdvojena na poseban račun obvezne pričuve kod Hrvat-
ske narodne banke. Od ožujka 2011. godine na sredstva obve-
zne pričuve Hrvatska narodna banka ne plaća naknadu(stupac 
3).

Kamatne stope na obvezno upisane blagajničke zapise Hr-
vatske narodne banke utvrđuju se odlukom Savjeta Hrvatske na-
rodne banke.

Kamatna stopa na dragovoljno upisane blagajničke zapise 
Hrvatske narodne banke formira se na aukcijama blagajničkih 
zapisa. U stupcima 5, 6 i 7 iskazuju se vagane prosječne kamat-
ne stope postignute na aukcijama blagajničkih zapisa Hrvatske 
narodne banke. Od studenoga 1994. godine do siječnja 2001. 
godine iskazane su kamatne stope na dragovoljno upisane bla-
gajničke zapise Hrvatske narodne banke s rokom dospijeća od 
91 dan (stupac 7), odnosno 182 dana (stupac 8).

Od travnja 1998. godine u stupcima od 9 do 13 iskazuju se 
vagane prosječne kamatne stope postignute na aukcijama drago-
voljno upisanih blagajničkih zapisa u stranoj valuti. Blagajnički 
zapisi upisuju se u eurima i američkim dolarima (do prosinca 
1998. godine u njemačkim markama i američkim dolarima). 
Kamatna stopa izračunata je kao vagani prosjek upisanih iznosa 
tih dviju valuta.
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U stupcu 14 iskazuje se kamatna stopa na prekonoćni depo-
zit kod Hrvatske narodne banke.

Tablica F3: Obvezne pričuve banaka
U tablici se iskazuju osnovni podaci o mjesečnim prosjecima 

dnevnih stanja obveznih pričuva banaka kod Hrvatske narodne 
banke u kunama i u stranoj valuti. Štedionice se uključuju od 
srpnja 1999. godine.

U stupcu 3 iskazana je ukupna vagana prosječna stopa obve-
zne pričuve kao postotni udio ukupno obračunate obvezne pri-
čuve u kunama i u stranoj valuti (stupac 4) u osnovici za obra-
čun obvezne pričuve.

Obračunata obvezna pričuva (stupac 4) jest propisani iznos 
sredstava koji su banke dužne izdvojiti na poseban račun obve-
zne pričuve kod Hrvatske narodne banke ili održavati prosječ-
nim dnevnim stanjem na svojim računima za namiru i u bla-
gajnama, odnosno na računima likvidnih deviznih potraživanja 
(koja uključuju efektivni strani novac i čekove u stranoj valuti, 
likvidna devizna potraživanja na računima kod prvoklasnih ino-
zemnih banaka i blagajničke zapise Hrvatske narodne banke u 
stranoj valuti).

U stupcu 5 iskazuje se iznos obračunate obvezne pričuve u 
kunama. Od siječnja 1995. godine do prosinca 2000. godine 
taj se iznos poklapa s instrumentom obvezne pričuve, dok je do 
prosinca 1994. godine obuhvaćao dva instrumenta: obveznu pri-
čuvu i zahtjev za održavanje minimalne likvidnosti banaka (osim 
u dijelu u kojem su banke tom zahtjevu udovoljavale dragovolj-
nim upisom blagajničkih zapisa Hrvatske narodne banke). U 
prosincu 2000. obavljena je unifikacija obvezne pričuve u kuna-
ma i u stranoj valuti. U tom smislu unificirani su stopa obvezne 
pričuve, obračunska razdoblja te rokovi izdvajanja i održavanja 
obvezne pričuve, kao i postotak minimalnog izdvajanja obvezne 
pričuve kod Hrvatske narodne banke. Od rujna 2001. godine 
stupac 5 obuhvaća i dio obvezne pričuve u stranoj valuti koji se 
izdvaja/održava u kunama.

U stupcu 6 iskazuje se iznos obračunate obvezne pričuve u 
stranoj valuti, tj. propisani iznos sredstava koje su banke dužne 
izdvojiti na devizne račune Hrvatske narodne banke ili održavati 
prosječnim dnevnim stanjem na računima likvidnih potraživanja. 
Do studenoga 2000. godine osnovicu za obračun čini prosječno 
stanje devizne štednje stanovništva s preostalim rokom dospijeća 
do 3 mjeseca, a od prosinca 2000. godine osnovica se sastoji od 
deviznih izvora sredstava, i to redovnih deviznih računa, poseb-
nih deviznih računa, deviznih računa i štednih uloga po viđenju, 
primljenih deviznih depozita, primljenih deviznih kredita te ob-
veza po izdanim vrijednosnim papirima u stranoj valuti (osim 
vlasničkih vrijednosnih papira banke). Od studenoga 2001. go-
dine osnovica uključuje i hibridne i podređene instrumente.

U stupcu 7 iskazuje se ukupan iznos ostalih obveznih depo-
zita kod Hrvatske narodne banke koji obuhvaća obvezno upisa-
ne blagajničke zapise Hrvatske narodne banke, dio dragovoljno 
upisanih blagajničkih zapisa Hrvatske narodne banke kojima su 
se banke koristile za održavanje propisane minimalne likvidnosti, 
posebnu obveznu pričuvu do srpnja 1995. godine te od ožuj-
ka 2006. do veljače 2009. posebnu obveznu pričuvu na obveze 
po izdanim vrijednosnim papirima, obveznu pričuvu na devizne 
depozite, devizne kredite inozemnih banaka i garancije za takve 
kredite te graničnu obveznu pričuvu (od kolovoza 2004. do li-
stopada 2008.).

U stupcu 8 iskazuje se dio ukupne obračunate obvezne pri-
čuve u kunama koji su banke izdvojile na račun obvezne pri-
čuve kod Hrvatske narodne banke (do prosinca 1994. godine 
taj se iznos poklapa s instrumentom obvezne pričuve, a od si-
ječnja 1995. godine utvrđuje se minimalni postotak obračunate 
obvezne pričuve koji su banke dužne izdvojiti na poseban račun 

obvezne pričuve kod Hrvatske narodne banke). Od travnja 
2005. godine postotak izdvajanja kunskog dijela obvezne priču-
ve je fiksan i iznosi 70%.

U stupcu 9 iskazuje se dio ukupno obračunate obvezne pri-
čuve u stranoj valuti koji su banke izdvojile na devizne račune 
Hrvatske narodne banke. Postotak izdvajanja deviznog dijela ob-
vezne pričuve obračunatog na osnovi deviznih sredstava nerezi-
denata i deviznih sredstava primljenih od pravnih osoba u po-
sebnom odnosu prema banci iznosi 100%, a postotak izdvajanja 
preostaloga deviznog dijela obvezne pričuve iznosi 60%.

U stupcu 10 iskazuje se vagana prosječna stopa remunera-
cije svih oblika kunskih imobiliziranih sredstava, koja uključu-
ju obračunatu obveznu pričuvu i ostale obvezne depozite kod 
HNB-a. Od ožujka 2011. godine na sredstva obvezne pričuve 
Hrvatska narodna banka ne plaća naknadu.

U stupcu 11 iskazuje se vagana prosječna stopa remuneracije 
na izdvojena sredstva u stranoj valuti, uključujući sredstva gra-
nične obvezne pričuve (od kolovoza 2004. do listopada 2008.). 
Od studenoga 2009. Hrvatska narodna banka na sredstva izdvo-
jenoga deviznog dijela obvezne pričuve ne plaća naknadu.

Tablica F4: Indikatori likvidnosti banaka
U tablici se iskazuju mjesečni prosjeci dnevnih stanja nekih 

indikatora likvidnosti banaka. Štedionice se uključuju od srpnja 
1999. godine.

U stupcu 3 iskazuju se slobodna novčana sredstva u kunama, 
definirana kao razlika između ostvarenog prosjeka na računu za 
namiru i u blagajni (do listopada 2008.), a od studenoga 2008. 
kao razlika između ostvarenog prosjeka na računu za namiru u 
razdoblju održavanja kunskog dijela obvezne pričuve i minimal-
no potrebnog prosjeka na računu za namiru prema obračunu 
kunskog dijela obvezne pričuve. 

U stupcu 4 iskazuju se slobodna novčana sredstva u stranoj 
valuti, definirana kao sredstva za održavanje obvezne pričuve u 
stranoj valuti (efektivni strani novac i čekovi u stranoj valuti, li-
kvidna devizna potraživanja na računima kod prvoklasnih inoze-
mnih banaka i blagajnički zapisi Hrvatske narodne banke u stra-
noj valuti) umanjena za minimalno potrebno stanje tih sredstava 
u istom razdoblju.

U stupcu 5 iskazuje se stopa primarne likvidnosti kao postot-
ni udio mjesečnog prosjeka dnevnih stanja slobodnih novčanih 
sredstava u kunama (stupac 3) u mjesečnom prosjeku dnevnih 
stanja depozita koji čine osnovicu za obračun obvezne pričuve.

U stupcu 6 iskazuje se mjesečni prosjek dnevnih stanja kori-
štenih sekundarnih izvora likvidnosti. Sekundarni izvori likvid-
nosti obuhvaćaju: lombardne kredite (od prosinca 1994. godi-
ne), kratkoročne kredite za likvidnost (od veljače 1999. godi-
ne) te nepodmirene dospjele obveze prema Hrvatskoj narodnoj 
banci.

U stupcu 7 iskazuje se mjesečni prosjek dnevnih stanja dra-
govoljno upisanih blagajničkih zapisa Hrvatske narodne banke u 
kunama (do prosinca 1994. godine taj je iznos bio umanjen za 
dio dragovoljno upisanih blagajničkih zapisa Hrvatske narodne 
banke kojima su se banke služile za održavanje propisane mini-
malne likvidnosti).

U stupcu 8 iskazuje se mjesečni prosjek dnevnih stanja upisa-
nih blagajničkih zapisa Hrvatske narodne banke u stranoj valuti 
(u eurima i američkim dolarima).

U stupcu 9 iskazuje se mjesečni prosjek dnevnih stanja upisa-
nih trezorskih zapisa Ministarstva financija u kunama. Do rujna 
2002. iskazuje se diskontirana vrijednost trezorskih zapisa, a od 
listopada 2002. godine iskazuje se njihova nominalna vrijednost.
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Tablica G1: Kamatne stope banaka na kunske kredite bez 
valutne klauzule

U tablici se iskazuju vagani prosjeci mjesečnih kamatnih sto-
pa banaka na kunske kredite bez valutne klauzule, iskazani na 
godišnjoj razini.

Do prosinca 2001. godine iskazivali su se vagani prosjeci 
mjesečnih kamatnih stopa banaka (bez štedionica) na kunske 
kredite bez valutne klauzule odobrene pravnim osobama (koje 
su uključivale trgovačka društva, javni sektor, financijske institu-
cije, neprofitne organizacije i nerezidente) i stanovništvu, iskaza-
ni na godišnjoj razini.

Od siječnja 2002. godine iskazuju se vagani prosjeci mjeseč-
nih kamatnih stopa banaka na kunske kredite bez valutne klau-
zule odobrene samo trgovačkim društvima i stanovništvu, iska-
zani na godišnjoj razini.

Do veljače 1996. godine u stupcima 3 i 4 iskazivale su se ka-
matne stope na međubankovnom novčanom tržištu, prema po-
dacima Tržišta novca Zagreb. Od ožujka 1996. godine do kolo-
voza 2002. godine iskazivale su se kamatne stope na novčanom 
tržištu izračunate kao vagani mjesečni prosjek vaganih dnevnih 
stopa ostvarenih posebno u trgovini prekonoćnim kreditima, a 
posebno u trgovini ostalim kreditima na Tržištu novca Zagreb. 
U razdoblju od svibnja 1998. godine do siječnja 2001. godine 
povrat kredita dobivenih na prekonoćnom međubankovnom tr-
žištu bio je osiguran sredstvima obvezne pričuve banaka izdvo-
jene kod HNB-a. 

U Biltenu broj 157 izvršena je revizija podataka iz stupaca 3 
i 4 za razdoblje od rujna 2002. nadalje. Od rujna 2002. iskazuju 
se kamatne stope na prekonoćne kredite i na ostale kredite izra-
čunate kao vagani mjesečni prosjek vaganih dnevnih stopa ostva-
renih izravnim trgovanjem depozitnim novcem među bankama.

U stupcima od 5 do 13 iskazuju se vagani prosjeci mjesečnih 
kamatnih stopa banaka razvrstani prema ročnosti i prema sekto-
rima, pri čemu kamatne stope na kratkoročne kredite trgovač-
kim društvima uključuju i kamatne stope na kredite s dospije-
ćem na zahtjev.

Podaci o kamatnim stopama banaka na kunske kredite bez 
valutne klauzule dobiveni su na osnovi redovitih izvješća banaka. 
Osnova za izračunavanje vaganih prosjeka su iznosi kredita koji 
su uz pripadajuću kamatnu stopu pušteni u tečaj u izvještajnom 
mjesecu, osim kamatnih stopa na okvirne kredite na žiroračuni-
ma i tekućim računima, za koje su vagani prosjeci izračunati na 
osnovi stanja tih kredita na kraju izvještajnog mjeseca.

Tablica G2: Kamatne stope banaka na kunske kredite s 
valutnom klauzulom i na kredite odobrene u eurima

U tablici se iskazuju vagani prosjeci mjesečnih kamatnih sto-
pa banaka na kunske kredite s valutnom klauzulom i na kredite 
odobrene u eurima, iskazani na godišnjoj razini.

Do prosinca 2001. godine iskazivali su se vagani prosjeci 
mjesečnih kamatnih stopa banaka (bez štedionica) na kunske 
kredite s valutnom klauzulom i kredite u eurima (odnosno nje-
mačkim markama) odobrene pravnim osobama (koje su uklju-
čivale trgovačka društva, javni sektor, financijske institucije, ne-
profitne organizacije i nerezidente) i stanovništvu, iskazani na 
godišnjoj razini.

Od siječnja 2002. godine iskazuju se vagani prosjeci mjeseč-
nih kamatnih stopa banaka na kunske kredite s valutnom klau-
zulom i na kredite u eurima odobrene samo trgovačkim društvi-
ma i stanovništvu, iskazani na godišnjoj razini.

Podaci o kamatnim stopama banaka na kunske kredite s va-
lutnom klauzulom i na kredite u eurima dobiveni su na osno-
vi redovitih izvješća banaka. Osnova za izračunavanje vaganih 
prosjeka su iznosi kredita koji su uz pripadajuću kamatnu stopu 
pušteni u tečaj u izvještajnom mjesecu.

U stupcima od 3 do 11 iskazuju se vagani prosjeci mjeseč-
nih kamatnih stopa banaka razvrstani prema ročnosti i prema 
sektorima, pri čemu kamatne stope na kratkoročne kredite trgo-
vačkim društvima uključuju i kamatne stope na kredite s dospi-
jećem na zahtjev.

Kamatne stope na kredite odobrene u eurima prikazane u 
stupcima 12, 13 i 14 odnose se do prosinca 2001. godine na 
kredite puštene u tečaj u njemačkim markama u izvještajnom 
mjesecu, a od siječnja 2002. godine na kredite puštene u tečaj u 
eurima, pri čemu se vagani prosjeci izračunavaju na osnovi nji-
hove protuvrijednosti u kunama, obračunate po tekućem tečaju. 
Krediti pušteni u tečaj u ostalim stranim valutama nisu obuhva-
ćeni ovom tablicom.

Tablica G3: Kamatne stope banaka na kunske depozite 
bez valutne klauzule

U tablici se iskazuju vagani prosjeci mjesečnih kamatnih sto-
pa banaka na kunske depozite bez valutne klauzule, iskazani na 
godišnjoj razini.

Do prosinca 2001. godine iskazivali su se vagani prosjeci 
mjesečnih kamatnih stopa banaka (bez štedionica) na kunske 
depozite bez valutne klauzule primljene od pravnih osoba (koje 
su uključivale trgovačka društva, javni sektor, financijske institu-
cije, neprofitne organizacije i nerezidente) i stanovništva, iskaza-
ni na godišnjoj razini.

Od siječnja 2002. godine iskazuju se vagani prosjeci mjesečnih 
kamatnih stopa banaka na kunske depozite bez valutne klauzule 
primljene od trgovačkih društava i stanovništva, iskazani na go-
dišnjoj razini.

Podaci o kamatnim stopama na kunske depozite bez valutne 
klauzule banaka dobiveni su na osnovi redovitih izvješća banaka.

U stupcu 3 iskazuju se vagani prosjeci mjesečnih kamatnih 
stopa na ukupne kunske depozite (depozite na žiroračunima i 
tekućim računima, štedne depozite stanovništva po viđenju i 
oročene depozite) bez valutne klauzule. U stupcu 4 iskazuju se 
vagani prosjeci mjesečnih kamatnih stopa na depozite na žiro-
računima i tekućim računima trgovačkih društava bez valutne 
klauzule (do prosinca 2001. godine pravnih osoba) i stanovniš-
tva, dok se u stupcu 5 iskazuju vagani prosjeci mjesečnih ka-
matnih stopa na ukupne oročene depozite bez valutne klauzule.

Osnova za izračunavanje vaganih prosjeka kod kunskih oro-
čenih depozita bez valutne klauzule su iznosi primljeni tijekom 
izvještajnog mjeseca, dok su kod žiroračuna i tekućih računa 
osnova za izračunavanje vaganih prosjeka knjigovodstvena sta-
nja tih depozita na kraju izvještajnog mjeseca. Pri izračunavanju 
prosječnih kamatnih stopa na ukupne kunske depozite bez va-
lutne klauzule (stupac 3) sve su komponente vagane na osnovi 
stanja pripadajućih depozita na kraju izvještajnog razdoblja.

Kunski i devizni depoziti koji služe kao polog za odobravanje 
kredita obuhvaćeni su podacima u tablici, dok se ograničeni de-
poziti (sredstva deponirana za plaćanje uvoza i ostali ograničeni 
depoziti) ne uključuju u izračunavanje vaganih prosjeka.

Tablica G4 a i b: Kamatne stope banaka na kunske 
depozite s valutnom klauzulom i na devizne depozite

U tablici se iskazuju vagani prosjeci mjesečnih kamatnih sto-
pa banaka na kunske depozite s valutnom klauzulom i devizne 
depozite, iskazani na godišnjoj razini.

Do prosinca 2001. godine iskazivali su se vagani prosjeci 
mjesečnih kamatnih stopa banaka (bez štedionica) na kunske 
depozite s valutnom klauzulom i devizne depozite primljene od 
pravnih osoba (koje su uključivale trgovačka društva, javni sek-
tor, financijske institucije, neprofitne organizacije i nerezidente) 
i stanovništva, iskazani na godišnjoj razini.

Od siječnja 2002. godine iskazuju se vagani prosjeci 
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mjesečnih kamatnih stopa banaka na kunske depozite s valut-
nom klauzulom i devizne depozite primljene od trgovačkih dru-
štava i stanovništva, iskazani na godišnjoj razini.

Podaci o kamatnim stopama na kunske depozite s valutnom 
klauzulom i devizne depozite banaka dobiveni su na osnovi re-
dovitih izvješća banaka.

U stupcu 3 iskazuju se vagani prosjeci mjesečnih kamatnih 
stopa na ukupne kunske štedne depozite po viđenju i oročene 
depozite s valutnom klauzulom trgovačkih društava (do prosinca 
2001. godine pravnih osoba) i stanovništva, dok se u stupcima 4 
i 5 iskazuju vagani prosjeci mjesečnih kamatnih stopa na kratko-
ročne odnosno dugoročne oročene depozite.

Kamatne stope na devizne depozite odnosile su se do prosin-
ca 2001. godine na depozite primljene u njemačkim markama i 
američkim dolarima, dok se od siječnja 2002. godine odnose na 
depozite primljene u eurima i američkim dolarima, pri čemu se 
vagani prosjeci izračunavaju na osnovi njihove protuvrijednosti 
u kunama, obračunate po tekućem tečaju. Depoziti primljeni u 
ostalim stranim valutama nisu obuhvaćeni podacima iskazanim 
u ovoj tablici.

Osnova za izračunavanje vaganih prosjeka kod kunskih oro-
čenih depozita s valutnom klauzulom i oročenih deviznih depo-
zita su iznosi primljeni tijekom izvještajnog mjeseca, dok su kod 
štednih depozita po viđenju s valutnom klauzulom osnova za 
izračunavanje vaganih prosjeka knjigovodstvena stanja tih depo-
zita na kraju izvještajnog mjeseca. Pri izračunavanju prosječnih 
kamatnih stopa na ukupne kunske depozite s valutnom klauzu-
lom (stupac 3) od siječnja 2002. godine sve su komponente va-
gane na osnovi stanja pripadajućih depozita na kraju izvještaj-
nog razdoblja.

Prosječna kamatna stopa na ukupne devizne depozite prika-
zana u stupcu 6 odnosi se na vagani prosjek mjesečnih kamatnih 
stopa na štedne depozite po viđenju i na oročene devizne depo-
zite, pri čemu su sve komponente vagane na osnovi stanja pripa-
dajućih depozita na kraju izvještajnog razdoblja.

Osnova za izračunavanje vaganih prosjeka mjesečnih kamat-
nih stopa na ukupne devizne štedne depozite po viđenju (stu-
pac 7) jesu stanja pripadajućih depozita na kraju izvještajnog 
razdoblja.

Osnova za izračunavanje vaganih prosjeka mjesečnih kamat-
nih stopa na ukupne devizne oročene depozite (stupac 12) jesu 
iznosi pripadajućih depozita koji su primljeni tijekom izvještaj-
nog mjeseca. Isto se odnosi i na vagane prosjeke mjesečnih ka-
matnih stopa na ukupne kratkoročne devizne oročene depozite 
(stupac 13) i na ukupne dugoročne devizne oročene depozite 
(stupac 18).

Tablica G5: Trgovanje banaka stranim sredstvima plaćanja
Podaci o trgovanju banaka stranim sredstvima plaćanja obu-

hvaćaju promptne (spot) transakcije kupnje i prodaje stranih 
sredstava plaćanja na domaćem deviznom tržištu. Promptni po-
slovi su ugovorene transakcije kupoprodaje deviza koje se reali-
ziraju najkasnije u roku od 48 sati.

Transakcije su klasificirane prema kategorijama sudionika 
(pravne i fizičke osobe, domaće i strane banke i Hrvatska narod-
na banka). Izvor su podataka izvješća banaka o trgovanju stra-
nim sredstvima plaćanja uključujući i podatke o kupnji i proda-
ji stranih sredstava plaćanja od fizičkih osoba preko ovlaštenih 
mjenjača.

Ostale transakcije HNB-a obuhvaćaju prodaje i kupnje stra-
nih sredstava plaćanja koje Hrvatska narodna banka obavlja za 
Ministarstvo financija.

Tablice H1 – H6: Platna bilanca
Platna bilanca Republike Hrvatske sistematičan je prikaz 

vrijednosti ekonomskih transakcija hrvatskih rezidenata s ino-
zemstvom u određenom razdoblju. Sastavlja se u skladu s me-
todologijom koju je preporučio Međunarodni monetarni fond 
(Priručnik za sastavljanje platne bilance, 5. izdanje, 1993.). Tri 
su vrste izvora podataka za sastavljanje platne bilance: 1. izvje-
šća državnih institucija (Državnog zavoda za statistiku i Hrvat-
skog zavoda za zdravstveno osiguranje), 2. specijalizirana izvje-
šća Hrvatske narodne banke (o ostvarenom platnom prometu s 
inozemstvom, dužničkim odnosima s inozemstvom, monetarnoj 
statistici i međunarodnim pričuvama) te 3. procjene i statistička 
istraživanja koje provodi Hrvatska narodna banka.

Platna bilanca Republike Hrvatske iskazuje se u tri valute: u 
euru (EUR), u američkom dolaru (USD) i kuni (HRK). U sva 
tri slučaja koriste se isti izvori podataka i primjenjuju se ista na-
čela obuhvata transakcija i kompiliranja pojedinih stavki. Izvorni 
podaci iskazani su u raznim valutama, pa je vrijednost transak-
cija potrebno preračunati iz originalne valute u izvještajnu valutu 
upotrebom tečajeva s tečajnice Hrvatske narodne banke na jedan 
od sljedećih načina:
• primjenom srednjih tečajeva na dan transakcije,
• primjenom prosječnih mjesečnih ili tromjesečnih srednjih te-
čajeva kad nije poznat datum transakcije,

• primjenom tečaja na kraju razdoblja za izračun promjene 
vrije dnosti transakcija između dva razdoblja; iz stanja iska-
zanih na kraju razdoblja u originalnoj valuti izračunava se 
vrijednost promjene u originalnoj valuti, koja se primjenom 
prosječnoga srednjeg tečaja u promatranom razdoblju prera-
čunava u vrijednost promjene u izvještajnoj valuti.
Stavke platne bilance koje se odnose na izvoz i uvoz robe sla-

žu se od podataka Državnog zavoda za statistiku o ostvarenoj 
robnoj razmjeni Republike Hrvatske s inozemstvom. Ti se poda-
ci u skladu s preporučenom metodologijom prilagođuju za obu-
hvat i klasifikaciju. U skladu s tom metodologijom, izvoz i uvoz 
robe iskazuju se u platnoj bilanci prema paritetu fob. Vrijednost 
izvoza prema tom paritetu već je sadržana u spomenutom iz-
vješću DZS-a, dok se vrijednost uvoza prema paritetu fob pro-
cjenjuje uz pomoć istraživanja Hrvatske narodne banke koje se 
provodi na stratificiranom uzorku uvoznika, na osnovi čijih se 
rezultata procjenjuje udio usluga prijevoza i osiguranja za koji se 
umanjuje originalna vrijednost uvoza prema paritetu cif iz nave-
denog izvješća DZS-a. U razdoblju od 1993. do 2001. godine 
taj je udio iznosio 7,10% (procijenjen samo na uzorku najvećih 
i velikih uvoznika), dok od 2002. godine on iznosi 3,73%. Hr-
vatska narodna banka ponovo je provela istovrsnu anketu krajem 
2006. godine (za uvoz u prethodnoj godini). Nova je anketa po-
kazala da se udio troškova prijevoza i osiguranja nastavio sma-
njivati te iznosi 3,03%. Taj se udio počeo primjenjivati od obra-
čuna za prvo tromjesečje 2007. godine. U razdoblju od 1993. 
do 1996. vrijednost uvoza dopunjavala se procjenom uvoza u 
slobodne carinske zone, koji je od 1997. uključen u statistiku 
robne razmjene. Od 1996. godine izvoz i uvoz robe dopunjuju 
se podacima o popravcima robe i opskrbi brodova i zrakoplova 
u pomorskim i zračnim lukama. Osim toga, od 1999. godine, 
na osnovi rezultata Istraživanja o potrošnji inozemnih putnika 
u Hrvatskoj i domaćih putnika u inozemstvu, stavka izvoza robe 
dopunjuje se procijenjenom vrijednošću robe prodane stranim 
putnicima i turistima i iznesene iz Republike Hrvatske, a stavka 
uvoza robe dopunjuje se procijenjenom vrijednošću robe koju su 
hrvatski građani osobno uvezli iz susjednih zemalja (troškovi za 
tzv. shopping).

Na računu usluga zasebno se vode usluge prijevoza, putova-
nja – turizma i ostale usluge. Prihodi i rashodi s osnove usluga 
prijevoza su u razdoblju od 1993. do 1998. preuzimani iz evi-
dencije platnog prometa s inozemstvom. Počevši od 1999. go-
dine, prihodi i rashodi s osnove prijevoza robe i putnika, kao i 
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vrijednost pratećih usluga, koji zajedno čine ukupnu vrijednost 
tih usluga, sastavljaju se na osnovi rezultata Istraživanja o tran-
sakcijama povezanim s uslugama međunarodnog prijevoza, što 
ga provodi HNB. Zbog izrazito velike populacije cestovnih prije-
voznika, prihodi i rashodi s osnove teretnog cestovnog prijevoza 
ne preuzimaju se iz toga istraživanja, nego se sastavljaju upotre-
bom podataka o ostvarenom platnom prometu s inozemstvom. 
Počevši od siječnja 2011., zbog ukidanja evidencije platnog pro-
meta s inozemstvom, pozicija prihoda o cestovnog teretnog pri-
jevoza sastavlja se temeljem ekonometrijskog modela koji kako 
zavisnu varijablu koristi obujam robne razmjene. Rashodi od te-
retnog cestovnog prijevoza jednaki su troškovima prijevoza i osi-
guranja koji se odnose na uvoz robe koji pripada nerezidentima, 
a koji se procjenjuje na osnovi svođenja vrijednosti uvoza prema 
paritetu cif na vrijednost uvoza prema paritetu fob.

Prihodi od usluga pruženih stranim putnicima i turistima, 
kao i rashodi koje su domaći putnici i turisti imali u inozemstvu 
prikazuju se na poziciji Putovanja – turizam. U razdoblju od 
1993. do 1998. ta se pozicija procjenjivala upotrebom različitih 
izvora podataka koji nisu osiguravali potpuni obuhvat u skladu 
s preporučenom metodologijom, pa je stoga Hrvatska narodna 
banka od druge polovine 1998. godine počela provoditi Istraži-
vanje o potrošnji inozemnih putnika u Hrvatskoj i domaćih put-
nika u inozemstvu i koristiti se njegovim rezultatima pri kompi-
laciji stavaka na poziciji Putovanja – turizam. Od početka 1999. 
godine rezultati toga istraživanja, koje se zasniva na anketiranju 
putnika (stratificirani uzorak) na graničnim prijelazima, kombi-
niraju se s podacima Ministarstva unutarnjih poslova i Državnog 
zavoda za statistiku o broju stranih i domaćih putnika te s poda-
cima o distribuciji stranih putnika prema državama iz priopćenja 
o turizmu Državnog zavoda za statistiku kako bi se procijenile 
odgovarajuće stavke platne bilance.

Pozicija Ostale usluge sastavlja se upotrebom različitih izvo-
ra podataka: osim prihoda i rashoda koji se odnose na uslu-
ge osiguranja, komunikacijske i građevinske usluge, koji se od 
2001. utvrđuju uz pomoć specijaliziranih statističkih istraživanja 
HNB-a, vrijednosti svih ostalih usluga preuzimale su se iz sta-
tistike ostvarenoga platnog prometa s inozemstvom sve do kra-
ja 2010 godine kad dolazi do ukidanja njegove evidencije pre-
ma karakteru transakcija. Počevši od 2011. godine, za procjenu 
pozicije ostale usluge, koja uključuje 30 različitih vrsta usluga 
čija je podjela propisana 6. izdanjem MMF-ovog priručnika za 
platnu bilancu (Balance of Payment Manual, 6th edition), koristi 
se jedinstveno statističko istraživanje. Ovo istraživanje uključu-
je i komunikacijske usluge, čime se istovremeno ukida posebno 
istraživanje o komunikacijskim uslugama, dok se usluge osigu-
ranja i građevinske usluge i dalje prate zasebnim istraživanjima.

Na računu dohotka transakcije se raspoređuju u četiri osnov-
ne grupe. Stavka Naknade zaposlenima sastavlja se na osnovi 
ostvarenoga platnog prometa s inozemstvom sve do kraja 2010. 
kad dolazi do ukidanja njegove evidencije prema karakteru tran-
sakcija. Počevši od 2011. ova pozicija na strani prihoda procje-
njuje se modelom koji se temelji na agregiranim podacima bana-
ka o priljevima fizičkih osoba rezidenata od strane nerezidenata. 
Na strani rashoda koriste se postojeća istraživanja o uslugama 
koja u sebi sadrže dio koji se odnosi na naknade zaposlenicima 
isplaćene nerezidentima. Dohoci od izravnih ulaganja, portfelj-
nih ulaganja, odnosno ostalih ulaganja prikazuju se odvojeno. U 
okviru dohotka od izravnih ulaganja, koji se izračunava na os-
novi Istraživanja Hrvatske narodne banke o izravnim i ostalim 
vlasničkim ulaganjima, posebno se iskazuje podatak o zadržanoj 
dobiti. Za razliku od podataka o dividendama, taj podatak ne 
postoji za razdoblje od 1993. do 1996. jer se onda nije posebno 
iskazivao. Od prvog tromjesečja 2009. godine statističko praće-
nje zadržane dobiti usklađeno je s međunarodnim standardima, 

a svodi se na evidentiranje zadržane dobiti na tromjesečnoj os-
novi, u razdoblju u kojem je dobit ostvarena. Prije toga zadržana 
dobit bila je evidentirana u mjesecu u kojem je donesena odluka 
o raspodjeli dobiti za prethodnu poslovnu godinu te se tako te-
meljila na dobiti ostvarenoj prethodne godine. Na osnovi stati-
stičkih podataka o dužničkim odnosima s inozemstvom, počevši 
od 1997., dohodak od izravnih ulaganja uključuje i podatke o 
kamatama za kreditne odnose između vlasnički izravno poveza-
nih rezidenata i nerezidenata. Dohodak od vlasničkih portfeljnih 
ulaganja sastavlja se na osnovi istog istraživanja, dok se podaci 
o dohotku od dužničkih portfeljnih ulaganja sastavljaju od 1999. 
godine na osnovi evidencije kreditnih odnosa s inozemstvom, 
koja obuhvaća i evidenciju dohotka koja se odnosi na dužničke 
vrijednosne papire u vlasništvu nerezidenata. Dohodak od osta-
lih ulaganja obuhvaća obračun kamata prema evidenciji kredit-
nih odnosa s inozemstvom. Valja spomenuti da je u 2007. došlo 
do promjene metodologije u dijelu koji se odnosi na evidenciju 
dohotka od dužničkih ulaganja, i to tako da je uvedeno eviden-
tiranje dohotka na obračunskom načelu. Znači da se dohodak 
od dužničkih ulaganja odnosno kamate evidentiraju u trenutku 
njihova obračuna, a ne dospijeća odnosno naplate. U tom smi-
slu došlo je i do revizije povijesnih podataka od 1999. do 2006. 
godine.

Tekući transferi prikazuju se odvojeno za sektor država i za 
ostale sektore. Evidencija platnog prometa s inozemstvom ko-
ristila se kao glavni izvor podataka o tekućim transferima za 
oba sektora sve do kraja 2010. kad dolazi do ukidanja njegove 
evidencije prema karakteru transakcija. Počevši od 2011. godi-
ne, transferi sektora država evidentiraju se temeljem podataka 
Ministarstva Financija te Hrvatskog zavoda za mirovinsko osi-
guranje u slučaju mirovina isplaćenih nerezidentima. Osim po-
reza i trošarina, mirovina te novčanih pomoći i darova, koji su 
uključeni u tekuće transfere oba sektora, sektor država obuhvaća 
još i podatke o međudržavnoj suradnji, a ostali sektori sadrža-
vaju i podatke o radničkim doznakama. Počevši od 2011. godi-
ne, pozicija radničke doznake i novčane pomoći i darovi ostalih 
sektora procjenjuje se modelom koji se temelji na agregiranim 
podacima banaka o priljevima fizičkih osoba rezidenata iz ino-
zemstva te odljevima fizičkih osoba rezidenata u inozemstvo. 
Naplate po osnovi mirovina procjenjuju se temeljem raspoloži-
vih podataka Hrvatskog zavoda za mirovinsko osiguranje. Ta-
kođer, transferi ostalih sektora dopunjuju se podacima istraživa-
nja o razmjeni usluga s inozemstvom i posebnim transakcijama 
s inozemstvom koje sadrži poseban dio za eventualne transfere 
iz ili prema inozemstvu. U tekuće se transfere kod sektora dr-
žava također dodaju podaci o uvozu i izvozu robe bez plaćanja, 
koje dostavlja Državni zavod za statistiku. U razdoblju od 1993. 
do 1998. tekući transferi ostalih sektora obuhvaćali su i procje-
nu neregistriranih deviznih doznaka, koja je činila 15% pozitivne 
razlike između neklasificiranog priljeva i neklasificiranog odlje-
va sektora stanovništvo. Od 1993. do drugog tromjesečja 1996. 
Hrvatska narodna banka procjenjivala je i dio odljeva s osnove 
tekućih transfera. Od 2002. priljevi i odljevi po tekućim tran-
sferima ostalih sektora dopunjuju se podacima specijaliziranoga 
statističkog istraživanja HNB-a o međunarodnim transakcijama 
povezanima s uslugama osiguranja. 

Kapitalni račun u dijelu kapitalnih transfera zasnivao se na 
evidenciji platnog prometa s inozemstvom sve do kraja 2010. 
godine. Od početka 2011. za sastavljanje računa kapitalnih tran-
sfera koriste se podaci Ministarstva financija te podaci istraživa-
nja o razmjeni usluga s inozemstvom i posebnim transakcijama s 
inozemstvom. Podaci o eventualnim oprostima dugovanja tako-
đer su dio kapitalnog računa.

Inozemna izravna ulaganja obuhvaćaju vlasnička ulaganja, 
zadržanu dobit i dužničke odnose između vlasnički povezanih 
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rezidenata i nerezidenata. Izravna vlasnička ulaganja su ulaganja 
kojima strani vlasnik stječe najmanje 10% udjela u temeljnom 
kapitalu trgovačkog društva, bez obzira na to je li riječ o ulaga-
nju rezidenta u inozemstvo ili nerezidenta u hrvatske rezidente. 
Istraživanje Hrvatske narodne banke o inozemnim izravnim ula-
ganjima započelo je 1997. godine kad su poduzeća obuhvaćena 
istraživanjem dostavila i podatke o izravnim vlasničkim ulaga-
njima za razdoblje od 1993. do 1996. godine. Za isto razdoblje 
ne postoje podaci o zadržanoj dobiti i ostalom kapitalu izravnih 
ulaganja u koji se klasificiraju svi dužnički odnosi između po-
vezanih rezidenata i nerezidenata (osim za bankarski sektor) i 
koji su postali dostupni tek nakon početka provođenja spome-
nutog istraživanja. Od 1999. godine podaci o dužničkim odno-
sima unutar izravnih ulaganja prikupljaju se na osnovi evidencije 
dužničkih odnosa s inozemstvom. Od 2007. godine Direkcija za 
statistiku HNB-a pokrenula je istraživanje o kupoprodaji nekret-
nina na teritoriju Republike Hrvatske od strane nerezidenata. 
Obveznici izvješćivanja su javni bilježnici koji u okviru svojega 
redovnog posla saznaju za takve transakcije. Podaci o kupopro-
daji nekretnina od strane hrvatskih rezidenata u inozemstvu, do 
kraja 2010. prikupljali su se u okviru sustava platnog prometa s 
inozemstvom dok je od 2011. za ovu poziciju uvedeno praćenje 
putem obvezne prijave Direkciji za statistiku. Te su kupoprodaje 
također dio izravnih ulaganja. 

Podaci o portfeljnim vlasničkim ulaganjima prikupljaju se iz 
istog izvora kao i podaci o izravnim vlasničkim ulaganjima. Por-
tfeljna dužnička ulaganja obuhvaćaju sva ulaganja u kratkoročne 
i dugoročne dužničke vrijednosne papire koja se ne mogu kla-
sificirati u izravna ulaganja. U razdoblju od 1997. do 1998. ti 
su se podaci prikupljali istraživanjem Hrvatske narodne banke o 
izravnim i portfeljnim ulaganjima, dok se od 1999. godine kori-
ste podaci o dužničkim odnosima s inozemstvom i podaci mo-
netarne statistike za ulaganja banaka. Počevši od 2002. godine, 
ova se pozicija sastavlja i za investicijske fondove, a od 2004. 
i za mirovinske fondove. Počevši od 2009. godine, za nadopu-
nu ovih pozicija upotrebljava se i statistika o trgovini vlasničkim 
i dužničkim vrijednosnim papirima koju dostavljaju Središnje 
klirinško depozitarno društvo i poslovne banke koje obavljaju 
poslove skrbništva nad vrijednosnim papirima. Tim podacima 
nadopunjuju se portfeljna ulaganja u onim dijelovima koji nisu 
potpuno pokriveni postojećim istraživanjima. Podaci za godine 
od 2006. do 2009. također su revidirani. Tako su, počevši od 
2006. u platnu bilancu uključeni podaci o dužničkim vrijedno-
snim papirima domaćih izdavatelja kojima na domaćem tržištu 
trguju nerezidenti (portfeljna ulaganja, dužnički vrijednosni pa-
piri na strani obveza). 

Ostala ulaganja obuhvaćaju sva ostala nespomenuta duž-
nička ulaganja, osim ulaganja koja čine međunarodne pričuve. 
Ostala se ulaganja klasificiraju prema instrumentima, ročnosti 
i sektorima. Trgovinski krediti u razdoblju od 1996. do 2002. 
obuhvaćaju procjenu Hrvatske narodne banke za avansna pla-
ćanja i odgode plaćanja koja je napravljena na osnovi uzorka 
najvećih i velikih uvoznika i izvoznika. Podaci o avansima pro-
cjenjuju se od 1996., dok se podaci o kratkoročnim odgodama 
plaćanja (najprije do 90 dana, zatim do 150 dana, a danas od 8 
dana do 1 godine) prikupljaju od 1999. Od 2003. godine to je 
istraživanje zamijenjeno novim istraživanjem, a podatke za nje-
ga obvezna su dostavljati izabrana poduzeća bez obzira na svo-
ju veličinu (stratificirani uzorak). Podaci o odgodama plaćanja s 
originalnim dospijećem dužim od godine dana preuzimaju se iz 
evidencije Hrvatske narodne banke o kreditnim odnosima s ino-
zemstvom. Krediti koje su rezidenti odobrili nerezidentima, od-
nosno inozemni krediti kojima se koriste rezidenti, a odobrili su 
ih nerezidenti, a koji se ne mogu svrstati u izravna ulaganja ili u 
trgovinske kredite, svrstani su prema institucionalnim sektorima 

i ročnosti u odgovarajuće pozicije ostalih ulaganja. Izvor podata-
ka tih pozicija je evidencija Hrvatske narodne banke o kreditnim 
odnosima s inozemstvom. Pozicija valuta i depozita pokazuje 
potraživanja rezidenata od inozemstva za stranu efektivu i de-
pozite koji se nalaze u stranim bankama, kao i obveze hrvatskih 
banaka za depozite u vlasništvu nerezidenata. Izvor podataka za 
sektore država i banke je monetarna statistika, iz koje se na os-
novi podataka o stanjima i valutnoj strukturi inozemne aktive i 
pasive procjenjuju transakcije iz kojih je uklonjen utjecaj tečaja. 
U razdoblju od 1993. do 1998. podaci o potraživanjima ostalih 
sektora na ovoj poziciji kompilirali su se na osnovi procjene Hr-
vatske narodne banke koja se zasnivala na dijelu neto deviznog 
priljeva stanovništva koji nije klasificiran u tekuće transfere. Od 
1999. godine ova pozicija sadržava samo podatke prema tromje-
sečnim podacima Banke za međunarodne namire, dok se podaci 
za četvrto tromjesečje 2001. i prva dva tromjesečja 2002. od-
nose i na učinak promjene valuta država članica EMU u euro. 
Podaci za četvrto tromjesečje 2008. upotpunjeni su procjenom 
povlačenja valute i depozita iz financijskog sustava prouzročenih 
strahom od učinka svjetske financijske krize.

U razdoblju od 1993. do 1998. procjena transakcija u po-
zicijama međunarodnih pričuva napravljena je tako da su pro-
mjene u originalnim valutama pretvorene u američke dolare pri-
mjenom prosječnih mjesečnih tečajeva valuta sadržanih u priču-
vama. Promjene salda međunarodnih pričuva od 1999. godine 
izračunavaju se na osnovi računovodstvenih podataka Hrvatske 
narodne banke.

Tablica H7: Međunarodne pričuve Hrvatske narodne banke 
i devizne pričuve banaka

Međunarodne pričuve Hrvatske narodne banke iskazuju se u 
skladu s Priručnikom za sastavljanje platne bilance (Međunarod-
ni monetarni fond, 1993.) i uključuju ona potraživanja Hrvatske 
narodne banke od inozemstva koja se mogu koristiti za premo-
šćivanje neusklađenosti međunarodnih plaćanja. Međunarodne 
pričuve sastoje se od posebnih prava vučenja, pričuvne pozicije 
u MMF-u, zlata, strane valute i depozita kod stranih banaka, te 
obveznica i zadužnica.

Devizne pričuve banaka uključuju stranu valutu i depozite 
domaćih banaka kod stranih banaka. Te su devizne pričuve do-
punska rezerva likvidnosti za premošćivanje neusklađenosti me-
đunarodnih plaćanja.

Tablica H8: Međunarodne pričuve i devizna likvidnost
Međunarodne pričuve i inozemna likvidnost iskazuju se u 

skladu s Predloškom o međunarodnim pričuvama i inozemnoj 
likvidnosti, koji je sastavio MMF. Detaljno objašnjenje Predloška 
nalazi se u materijalu MMF-a International reserves and foreign 
currency liquidity: guidelines for a data template, 2001.

Prvi dio Predloška prikazuje ukupnu imovinu Hrvatske na-
rodne banke u konvertibilnoj stranoj valuti. Službene međuna-
rodne pričuve (I. A.) prikazuju one oblike imovine kojima se 
HNB može u bilo kojem trenutku koristiti za premošćivanje 
neusklađenosti međunarodnih plaćanja. Službene međunarod-
ne pričuve uključuju: kratkoročne inozemne utržive dužničke 
vrijednosne papire, efektivni strani novac, devizne depozite po 
viđenju, devizne oročene depozite koji se mogu razročiti prije 
dospijeća, devizne oročene depozite s preostalim dospijećem do 
godine dana, pričuvnu poziciju u MMF-u, posebna prava vuče-
nja, zlato i obratne repo poslove s inozemnim utrživim dužnič-
kim vrijednosnim papirima.

Drugi dio Predloška prikazuje fiksno ugovorene devizne neto 
obveze Hrvatske narodne banke i središnje države (isključujući 
republičke fondove), koje dospijevaju tijekom idućih 12 mjese-
ci. Devizni krediti, dužnički vrijednosni papiri i depoziti (II. 1.) 
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uključuju buduća plaćanja kamata na deviznu obveznu pričuvu 
banaka kod HNB-a (uključeno je samo plaćanje kamata za idući 
mjesec), plaćanja budućih dospijeća izdanih blagajničkih zapisa 
HNB-a u stranoj valuti, buduće otplate glavnice i plaćanja ka-
mata na kredite primljene od MMF-a, te buduće otplate glav-
nice i plaćanja kamata na devizne dugove središnje države (is-
ključujući republičke fondove). Agregatna kratka i duga pozicija 
deviznih terminskih poslova (II. 2.) uključuje buduće naplate 
(predznak +) ili plaćanja (predznak –) koje rezultiraju iz među-
valutnih swapova između HNB-a i domaćih banaka (privremene 
prodaje ili privremene kupnje deviza). Ostalo (II. 3.) uključu-
je buduća plaćanja s osnove repo poslova s inozemnim utrživim 
dužničkim vrijednosnim papirima.

Treći dio Predloška prikazuje ugovorene potencijalne ne-
to devizne obveze Hrvatske narodne banke i središnje države 
(bez republičkih fondova), koje dospijevaju tijekom idućih 12 
mjeseci. Potencijalne devizne obveze (III. 1.) uključuju buduće 
otplate glavnice i plaćanja kamata na inozemne kredite za koje 
jamči središnja država, te stanje devizne obvezne pričuve bana-
ka kod HNB-a (uključivanje devizne obvezne pričuve zasniva se 
na pretpostavkama da u budućnosti neće biti promjena stope ni 
promjena osnovice za obračun devizne pričuve, koja se sastoji 
od deviznih izvora sredstava, i to redovnih deviznih računa, po-
sebnih deviznih računa, deviznih računa i štednih uloga po viđe-
nju, primljenih deviznih depozita, primljenih deviznih kredita te 
obveza po izdanim vrijednosnim papirima u stranoj valuti, osim 
vlasničkih vrijednosnih papira banke, te hibridnih i podređenih 
instrumenata). Neiskorišteni okvirni krediti prikazuju potenci-
jalne priljeve (predznak +) ili odljeve (predznak –) koji bi nastali 
korištenjem tih kredita.
Četvrti dio Predloška prikazuje bilješke. Kratkoročni kunski 

dug s valutnom klauzulom (IV. a)) prikazuje obveze na teme-
lju Zakona o pretvaranju deviznih depozita građana u javni dug 
Republike Hrvatske, koje dospijevaju tijekom idućih 12 mjeseci. 
Založena imovina (IV. c)) prikazuje oročene devizne depozite s 
ugovorenim dospijećem dužim od 3 mjeseca iz stavke I. B., koji 
također čine zalog. Repo poslovi s vrijednosnim papirima prika-
zuju vrijednost kolaterala koji su predmet repo poslova i obrat-
nih repo poslova s vrijednosnim papirima, kao i način evidenti-
ranja tih poslova u Predlošku.

Tablica H9: Godišnji i mjesečni prosjeci srednjih deviznih 
tečajeva Hrvatske narodne banke

Godišnji prosjeci srednjih deviznih tečajeva HNB-a izračuna-
ti su na osnovi srednjih deviznih tečajeva za radne dane u godini, 
prema tečajnicama HNB-a koje po datumu primjene pripadaju 
razdoblju izračuna.

Mjesečni prosjeci srednjih deviznih tečajeva HNB-a izraču-
nati su na osnovi srednjih deviznih tečajeva za radne dane u mje-
secu, prema tečajnicama HNB-a koje po datumu primjene pri-
padaju razdoblju izračuna.

Podaci o godišnjim i mjesečnim prosjecima srednjih deviznih 
tečajeva HNB-a prikazani su za odabrane valute od 1992. godi-
ne do danas i iskazani su u kunama. Za razdoblja izračuna od 
početka 1992. godine, kad je hrvatski dinar bio zakonito sred-
stvo plaćanja u Republici Hrvatskoj, pa do uvođenja kune 30. 
svibnja 1994. godišnji i mjesečni prosjeci iskazani su u kunskoj 
vrijednosti tako da su iznosi denominirani dijeljenjem s tisuću 
(1.000).

Godišnji i mjesečni prosjeci srednjih deviznih tečajeva za eu-
ro u razdoblju od 1992. do kraja 1998. prosjeci su srednjih devi-
znih tečajeva koji su se primjenjivali za ECU.

Tablica H10: Srednji devizni tečajevi Hrvatske narodne 
banke na kraju razdoblja

Tablica prikazuje srednje devizne tečajeve HNB-a koji se pri-
mjenjuju posljednjega dana promatranog razdoblja.

Podaci o srednjim deviznim tečajevima HNB-a prikazani su 
za odabrane valute od 1992. godine do danas i iskazani su u 
kunama. Za razdoblja od početka vremenske serije 1992. godine 
do uvođenja kune 30. svibnja 1994. srednji devizni tečajevi koji 
se primjenjuju na kraju razdoblja iskazani su u kunskoj vrijedno-
sti tako da su iznosi denominirani dijeljenjem s tisuću (1.000).

Srednji devizni tečajevi za euro koji su se primjenjivali po-
sljednjeg dana promatranog razdoblja od 1992. do kraja 1998. 
srednji su devizni tečajevi na kraju razdoblja koji su se primjenji-
vali za ECU.

Tablica H11: Indeksi efektivnih tečajeva kune
Indeks nominalnoga efektivnog tečaja kune ponderirani je 

geometrijski prosjek indeksa bilateralnih nominalnih tečajeva 
kune prema odabranim valutama glavnih trgovinskih partnera. 
Valute glavnih trgovinskih partnera i njihovi ponderi određeni su 
na osnovi strukture uvoza i izvoza robe prerađivačke industri-
je, pri čemu ponderi odražavaju izravnu uvoznu konkurenciju, 
izravnu izvoznu konkurenciju i izvoznu konkurenciju na trećim 
tržištima (vidi Okvir 2. Biltena HNB-a broj 165, 2011.). Skupi-
nu zemalja za formiranje indeksa efektivnog tečaja kune čini 16 
zemalja partnera, a to su: a) iz područja eurozone osam zema-
lja: Austrija (ponder 6,9%), Belgija (2,8%), Francuska (6,4%), 
Njemačka (22,5%), Italija (21,4%), Nizozemska (3,2%), Slove-
nija (6,5%) i Španjolska (2,6%); b) iz EU, a izvan eurozone, 
pet zemalja: Češka (2,8%), Madžarska (2,6%), Poljska (2,8%), 
Švedska (1,9%) i Velika Britanija (3,9%); te c) izvan EU tri ze-
mlje: SAD (7,6%), Japan (4,0%) i Švicarska (2,2%). Referen-
tno razdoblje za izračun pondera je prosjek razdoblja od 2007. 
do 2009. godine. Serije baznih indeksa preračunate su na bazi 
2005. godine.

Indeks nominalnoga efektivnog tečaja agregatni je pokaza-
telj prosječne vrijednosti domaće valute prema košarici stranih 
valuta. Povećanje indeksa nominalnoga efektivnog tečaja kune u 
određenom razdoblju pokazatelj je deprecijacije tečaja kune pre-
ma košarici valuta i obratno. Indeks realnoga efektivnog tečaja 
ponderirani je geometrijski prosjek indeksa bilateralnih tečaje-
va kune korigiranih odgovarajućim indeksima relativnih cije na 
ili troškova (odnos indeksa cijena ili troškova u zemljama par-
tnerima i domaćih cijena). Za deflacioniranje se primjenjuju in-
deksi cijena industrijskih proizvoda pri proizvođačima, indeksi 
potrošačkih cijena, odnosno harmonizirani indeksi potrošačkih 
cijena za zemlje članice EU, indeksi jediničnih troškova rada u 
ukupnom gospodarstvu i u industriji. Serija potrošačkih cije na 
u Hrvatskoj konstruirana je tako da se do prosinca 1997. go-
dine primjenjuju indeksi cijena na malo, a od siječnja 1998. in-
deksi potrošačkih cijena. Jedinični troškovi rada za Hrvatsku 
izračunati su kao omjer naknada po zaposlenom u tekućim cije-
nama i proizvodnosti rada u stalnim cijenama (više o izračunu 
jediničnih troškova rada vidi u Okviru 1. Biltena HNB-a broj 
141, 2008.). Podaci o realnom efektivnom tečaju za posljednji 
su mjesec preliminarni. Također su moguće određene korekcije 
prijašnjih podataka u skladu s naknadnim izmjenama podataka 
o deflatorima koji se primjenjuju u izračunu indeksa realnoga 
efektivnog tečaja kune.

Tablica H12: Bruto inozemni dug prema domaćim 
sektorima

Inozemni dug obuhvaća sve obveze rezidenata na osnovi: 
dužničkih vrijednosnih papira izdanih na inozemnim tržištima 
(po nominalnoj vrijednosti), kredita (uključujući repo ugovore) 
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neovisno o ugovorenom dospijeću, depozita primljenih od stra-
nih osoba te trgovinskih kredita primljenih od stranih osoba s 
ugovorenim dospijećem dužim od 180 dana (do 11. srpnja 
2001. taj je rok iznosio 90 dana, a do 31. prosinca 2002. 150 
dana), a od prosinca 2005. obuhvaća i obveze rezidenata na os-
novi ulaganja nerezidenata u dužničke vrijednosne papire izdane 
na domaćem tržištu..

Struktura inozemnog duga prikazuje se po domaćim sekto-
rima identično kao u financijskom računu platne bilance. Sektor 
država prikazuje inozemne dugove opće države, koja uključuje 
Republiku Hrvatsku, republičke fondove (uključujući Državnu 
agenciju za osiguranje štednih uloga i sanaciju banaka, Hrvat-
ske ceste i do 31. prosinca 2007. Hrvatske autoceste, koje se 
nakon tog datuma prikazuju u sklopu ostalih domaćih sektora 
u podsektoru javnih poduzeća) te lokalnu državu. Sektor sre-
dišnja banka prikazuje dugove Hrvatske narodne banke. Sektor 
banke prikazuje dugove banaka. Ostali domaći sektori prikazuju 
dugove ostalih bankarskih institucija, nebankarskih financijskih 
institucija (uključujući Hrvatsku banku za obnovu i razvitak), tr-
govačkih društava, neprofitnih institucija i stanovništva, uklju-
čujući obrtnike. Izravna ulaganja prikazuju dužničke transakcije 
između kreditora i dužnika ostalih sektora, koji su međusobno 
vlasnički povezani (minimalni vlasnički ulog je 10%).

Unutar svakoga sektora podaci se razvrstavaju prema ugo-
vorenom dospijeću, na kratkoročne i dugoročne dugove, te pre-
ma dužničkom instrumentu na osnovi kojega je nastala dužnička 
obveza. Pri tome je ročnost instrumenata koji se uključuju u po-
ziciju Gotovina i depoziti za sektor banke raspoloživa od počet-
ka 2004. godine te se za ranija razdoblja ova pozicija u cijelosti 
iskazuje kao dugoročna.

Stanje bruto inozemnog duga uključuje nepodmirene dospje-
le obveze s osnove glavnice i kamata, obračunate nedospjele ka-
mate te buduće otplate glavnice.

Stanja duga iskazuju se prema srednjem deviznom tečaju 
HNB-a na kraju razdoblja.

Objavljeni podaci preliminarni su do objave konačnih poda-
taka platne bilance za izvještajno tromjesečje.

Tablica H13: Bruto inozemni dug javnog sektora, privatnog 
sektora za koji jamči javni sektor i privatnog sektora za koji 
ne jamči javni sektor

Tablica prikazuje bruto inozemni dug strukturiran s obzirom 
na ulogu javnog sektora.

Javni sektor pritom obuhvaća opću državu (koja uključuje 
Republiku Hrvatsku, republičke fondove i lokalnu državu), sre-
dišnju banku, javna i mješovita poduzeća te HBOR. Javna podu-
zeća su poduzeća u 100%-tnom vlasništvu poslovnih subjekata 
iz javnog sektora. Mješovita poduzeća su poduzeća u kojima po-
slovni subjekt iz javnog sektora sudjeluje u vlasništvu mješovitog 
poduzeća s više od 50%.

Bruto inozemni dug privatnog sektora za koji jamči javni sek-
tor čine inozemni dugovi poslovnih subjekata koji nisu obuhva-
ćeni definicijom javnog sektora, a za koje je jamstvo izdao bilo 
koji poslovni subjekt iz javnog sektora.

Bruto inozemni dug privatnog sektora za koji ne jamči javni 
sektor čine inozemni dugovi poslovnih subjekata koji nisu obu-
hvaćeni definicijom javnog sektora, a za koje ne postoji jamstvo 
javnog sektora.

Vrednovanje pozicija provedeno je jednako kao u Tablici 
H12.

Tablica H14: Projekcija otplate bruto inozemnog duga po 
domaćim sektorima

Tablica prikazuje stanje bruto inozemnog duga i projekciju 
otplate glavnice te procijenjena plaćanja kamata po srednjem 

tečaju HNB-a na kraju razdoblja. Projekcija otplate glavnice i 
procijenjena plaćanja kamata kod stavke Gotovina i depoziti ne-
rezidenata za sektor banke izrađena su na osnovi dostupnih po-
dataka monetarne statistike o izvornom i preostalom dospijeću. 

Procijenjena plaćanja kamata ne uključuju kamate na repo 
poslove te hibridne i podređene instrumente ni zatezne kamate s 
tih osnova (do ožujka 2010. procijenjena plaćanja kamata nisu 
uključivala ni kamate na gotovinu i depozite). Buduća plaćanja 
kamata za sektor banke procijenjena su na osnovi kamatne stope 
koja vrijedi u trenutku zaključenja ugovora i ne obuhvaćaju va-
rijacije kamatnih stopa koje su moguće kod kredita ugovorenih 
uz varijabilnu kamatnu stopu. Za ostale sektore buduća plaća-
nja kamata procijenjena su na osnovi referentne kamatne stope 
koja vrijedi na izvještajni datum. Projekcija otplate obračunatih 
nedospjelih kamata, koja je sastavni dio bruto inozemnog du-
ga, uvećava projekciju otplate glavnice u prvom tromjesečnom 
razdoblju te, posljedično, umanjuje iznose procijenjene otplate 
kamata u prvom tromjesečnom razdoblju.

Tablica H16: Stanje međunarodnih ulaganja – svodna 
tablica

Tablica se sastavlja u skladu s metodologijom koju je prepo-
ručio Međunarodni monetarni fond u Priručniku za platnu bi-
lancu (Balance of Payments Manual, 5. izdanje, 1993.). Izvori 
podataka su izvješća banaka, trgovačkih društava, Hrvatske na-
rodne banke i Zagrebačke burze.

Međunarodna ulaganja Republike Hrvatske i u Republiku 
Hrvatsku iskazuju se u eurima (EUR) i američkim dolarima 
(USD). Ovisno o izvoru podataka, preračunavanje vrijednosti iz 
izvornih valuta u izvještajne obavlja se:
• primjenom tekućeg tečaja ili prosječnoga mjesečnoga sred-

njeg tečaja Hrvatske narodne banke za transakcije,
• primjenom srednjih tečajeva Hrvatske narodne banke na iz-

vještajni datum za stanja.
Podaci o inozemnim izravnim i portfeljnim vlasničkim ulaga-

njima kompiliraju se na temelju tržišnih cijena gdje god su one 
raspoložive. U dijelu koji se odnosi na ulaganja u Republiku Hr-
vatsku, primjenjuju se tržišne cijene na posljednji dan izvještaj-
nog razdoblja preuzete sa Zagrebačke burze, a u dijelu koji se 
odnosi na ulaganja u inozemstvo izvještajne jedinice obveznici 
istraživanja o izravnim i portfeljnim vlasničkim ulaganjima obve-
zne su prikazivati vrijednosti svojih vlasničkih udjela u inozem-
stvu koristeći se tržišnim cijenama. Tamo gdje to nije moguće, 
primjenjuju se knjigovodstvene vrijednosti ukupnoga kapitala 
poduzeća u vlasništvu izravnih ili portfeljnih ulagača, bilo da je 
riječ o ulaganjima u Republiku Hrvatsku ili u inozemstvo (meto-
da own funds at book value).

Portfeljna dužnička ulaganja i ostala ulaganja klasificirana 
su prema sektorima: Hrvatska narodna banka, država, banke i 
ostali sektori. Sektor država obuhvaća središnju državu i organe 
lokalne države. Sektor banke uključuje banke.

Pozicije Portfeljna dužnička ulaganja kod Sredstava i kod 
Obveza obuhvaćaju podatke o ulaganjima rezidenata u dužničke 
vrijednosne papire koje su izdali nerezidenti (sredstva) i ulaganja 
nerezidenata u dužničke vrijednosne papire koje su izdali rezi-
denti (obveze). Podaci o tim ulaganjima zasnovani su na registru 
inozemnih kredita Hrvatske narodne banke i podacima mone-
tarne statistike. 

 Podaci o portfeljnim vlasničkim i dužničkim ulaganjima 
upotpunjuju se podacima koje dostavljaju Središnje klirinško de-
pozitarno društvo i poslovne banke koje obavljaju poslove skrb-
ništva nad vrijednosnim papirima, posebno u dijelu Sredstava 
ostalih sektora. 

Pozicije Ostala ulaganja – Trgovinski krediti kod Sredstava 
i kod Obveza obuhvaćaju potraživanja spomenutih sektora od 
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inozemstva i dugovanja spomenutih sektora inozemstvu s osno-
ve trgovinskih kredita. Izvor podataka je registar kreditnih odno-
sa s inozemstvom Hrvatske narodne banke.

Pozicije Ostala ulaganja – Krediti kod Sredstava i kod Obve-
za obuhvaćaju podatke o odobrenim i primljenim kreditima iz-
među rezidenata i nerezidenata grupirane po sektorima. Izvor 
podataka je registar kreditnih odnosa s inozemstvom Hrvatske 
narodne banke.

Pozicija Ostala ulaganja – Gotovina i depoziti kod Sredsta-
va pokazuje stanja ukupnih likvidnih deviznih sredstava banaka 
ovlaštenih za poslovanje s inozemstvom umanjena za dio devi-
znih sredstava koja banke deponiraju kao dio obvezne pričuve. 
Osim potraživanja banaka od inozemstva, prikazana su i potra-
živanja sektora država od inozemstva. Izvor podataka su izvješća 
države i banaka. Za ostale sektore upotrebljavaju se tromjesečni 
podaci Banke za međunarodne namire.

Pozicija Ostala ulaganja – Gotovina i depoziti kod Obveza 
pokazuje stanja ukupnih deviznih i kunskih obveza prikazanih 
sektora prema inozemstvu na osnovi tekućih računa, oročenih 
depozita i depozita s otkaznim rokom, depozita po viđenju te 
depozitnog novca. Izvor podataka su izvješća banaka.

Pozicija Međunarodne pričuve HNB-a sastavlja se na osnovi 
izvješća Direkcije računovodstva Hrvatske narodne banke koje 
sadržava podatke o njihovim stanjima i promjenama.

Tablica I3: Dug središnje države
Počevši od Biltena broj 154 izvršena je revizija podataka u 

tablici.
Dug središnje države sastoji se od unutarnjeg i inozemnog 

duga.
Izvori su podataka za unutarnji dug središnje države Mini-

starstvo financija, u dijelu koji se odnosi na trezorske zapise i 
obveznice, te Hrvatska narodna banka, u dijelu koji se odnosi na 
instrumente tržišta novca, kredite banaka i na kredite Hrvatske 
narodne banke. 

Stanje trezorskih zapisa uključuje trezorske zapise Ministar-
stva financija izražene u kunama, eurozapise Ministarstva fi-
nancija i trezorske zapise Ministarstva financija indeksirane uz 
euro, sve s rokom dospijeća do godine dana. Stanja eurozapisa 
uključuju obračunate nedospjele kamate. Kod trezorskih zapi-
sa u kunama i trezorskih zapisa indeksiranih uz euro razlika iz-
među nominalne vrijednosti i vrijednosti izdanja čini obračunate 
nedospjele kamate, koje su raspoređene duž životnog vijeka in-
strumenta pomoću metode jednostavnoga kamatnog računa (tj. 
linearno) i metode brojenja dana prema kojoj je stvarni broj dana 
podijeljen s 360. 

Stanje obveznica uključuje obveznice središnje države izdane 
na domaćem tržištu, trezorske zapise Ministarstva financija s ro-
kom dospijeća duljim od jedne godine i dio ukupnih obveznica 
središnje države izdanih u inozemstvu koji je na kraju izvještaj-
nog razdoblja u vlasništvu rezidentnih institucionalnih jedinica. 
Od prosinca 2005. godine obveznice središnje države i trezor-
ski zapisi Ministarstva financija izdani na domaćem tržištu a u 
vlasništvu nerezidenatnih institucionalnih jedinica uključeni su u 
inozemni dug središnje države. Kod trezorskih zapisa s rokom 
dospijeća duljim od jedne godine razlika između nominalne vri-
jednosti i vrijednosti izdanja čini obračunate nedospjele kamate, 
koje su raspoređene duž životnog vijeka instrumenta metodom 
složenoga kamatnog računa. Stanja obveznica središnje države 
uključuju obračunate nedospjele kamate. 

Stanje kredita banaka od siječnja 2004. sadrži, uz nedospjelu 
glavnicu, i obračunate nedospjele kamate.

Izvor podataka za inozemni dug središnje države jest statisti-
ka inozemnog duga koju sastavlja Hrvatska narodna banka. 

U dodatku je naveden podatak o izdanim jamstvima Republi-
ke Hrvatske. Izvor su podataka o domaćim jamstvima statistička 
izvješća banaka i statistička izvješća ostalih financijskih institu-
cija, a o inozemnim jamstvima statistika inozemnog duga koju 
sastavlja Hrvatska narodna banka.

Iznimno od navedenog u dijelu “Klasifikacija i iskazivanje 
podataka o potraživanjima i obvezama” u ovoj je tablici dug Hr-
vatskih cesta, Hrvatskih autocesta i Državne agencije za osigu-
ranje štednih uloga i sanaciju banaka u dijelu 2. Inozemni dug 
središnje države, reklasificiran iz podsektora Republika Hrvat-
ska u podsektor republički fondovi od, uključujući, prosinca 
1998., a u dijelu 1. Unutarnji dug središnje države reklasificiran 
je od, uključujući, prosinca 2002.

Tablica J1: Indeksi potrošačkih cijena i cijena industrijskih 
proizvoda pri proizvođačima

Početkom 2004. godine Državni zavod za statistiku uveo je 
indeks potrošačkih cijena. Taj je pokazatelj kretanja cijena izra-
đen u skladu s metodološkim načelima koja su postavili Među-
narodna organizacija rada (ILO) i Statistički ured Europske uni-
je (Eurostat). Dana 17. veljače objavljeno je priopćenje o kre-
tanju indeksa potrošačkih cijena u siječnju 2004. te vremenska 
serija indeksa potrošačkih cijena od siječnja 2001. DZS je na-
knadno izračunao i vremensku seriju indeksa potrošačkih cijena 
od siječnja 1998. do prosinca 2000. godine. U skladu s tim DZS 
je prestao objavljivati indeks cijena na malo i indeks troškova ži-
vota, čija metodologija izračuna nije u zadovoljavajućoj mjeri bi-
la usklađena s međunarodno prihvaćenim standardima. Osnov-
ne značajke indeksa potrošačkih cijena prikazane su u Okviru 
1. u Biltenu HNB-a broj 91 (2004.). Prosječna godišnja stopa 
inflacije potrošačkih cijena prikazana je u tablici Ekonomski in-
dikatori u Biltenu HNB-a.

Tablica J2: Temeljni indeksi potrošačkih cijena
Temeljni indeks potrošačkih cijena izračunava se u Držav-

nom zavodu za statistiku, a dobiva se tako da se iz košarice do-
bara i usluga za izračunavanje ukupnog indeksa potrošačkih ci-
jena isključe cijene poljoprivrednih proizvoda i administrativno 
regulirane cijene (među ostalim, tu su svrstane i cijene električne 
struje i naftnih derivata). Udio dobara i usluga koji se isključuju 
iz košarice za izračunavanje indeksa potrošačkih cijena u 2011. 
godini iznosi 29,3% (od toga se 6,1 postotni bod odnosi na po-
ljoprivredne proizvode, a 23,2 postotna boda na proizvode či-
je se cijene administrativno reguliraju). Isključivanje se provodi 
metodom nultog pondera.

Tablica J4: Indeksi pouzdanja, očekivanja i raspoloženja 
potrošača

HNB-ova anketa pouzdanja potrošača provodi se od travnja 
1999. godine prema metodologiji Europske komisije pod nazi-
vom Zajednički harmonizirani program europskih anketa pouz-
danja. Ovo se HNB-ovo anketno istraživanje do travnja 2005. 
godine provodilo jednom u tromjesečju (u siječnju, travnju, 
srpnju i listopadu). Od svibnja 2005. godine Hrvatska narodna 
banka anketno istraživanje provodi svakoga mjeseca, u suradnji 
s Europskom komisijom, koristeći se njezinom tehničkom i fi-
nancijskom pomoći. Za izradu i provedbu Ankete odgovorna je 
jedino Hrvatska narodna banka.

Upitnik sadržava ukupno 23 pitanja kojima se ispituje percep-
cija potrošača glede promjena ekonomskih pojava s kojima se oni 
svako dnevno susreću. Na osnovi odgovora iz Ankete o pouzda-
nju potrošača utvrđuje se vrijednost indeksa odgovora prema za-
danoj metodologiji. Iz vrijednosti indeksa odgovora izračunava 
se i prati kretanje triju kompozitnih indeksa: indeksa pouzdanja 
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potrošača (IPP), indeksa raspoloženja potrošača (IRP) i indeksa 
očekivanja potrošača (IOP). Svaki navedeni kompozitni indeks 
za sebe aritmetička je sredina indeksa odgovora (I), tj. prosjek 
prethodno kvantificiranih odgovora na pojedina pitanja iz ankete:

gdje je: r vrijednost odgovora, w udio ispitanika koji su se opre-
dijelili za pojedini odgovor (ponder), i pitanje iz upitnika, z po-
nuđeni/odabrani odgovor, k broj ponuđenih odgovora na poje-
dino pitanje.

Vrijednosti navedenih indeksa kreću se u rasponu –100 < Ii  
< 100. Veće vrijednosti indeksa u odnosu na prethodno razdo-
blje upućuju na porast očekivanja (optimizma) u pogledu speci-
fičnog područja obuhvaćenog pojedinim pitanjem.

U tablici su prikazane vrijednosti odabranih indeksa odgovo-
ra na pitanja:

I1: Kako se tijekom proteklih 12 mjeseci promijenila financij-
ska situacija u vašem kućanstvu?

I2: Što očekujete, kako će se tijekom sljedećih 12 mjeseci 
promijeniti financijska situacija u vašem  kućanstvu?

I3: Što mislite, kako se tijekom posljednjih 12 mjeseci promi-
jenila ukupna ekonomska situacija u Hrvatskoj?

I4: Što očekujete, kako će se tijekom sljedećih 12 mjeseci 
promijeniti ukupna ekonomska situacija u Hrvatskoj?

I7: Što očekujete, kako će se tijekom sljedećih 12 mjeseci 
promijeniti broj nezaposlenih?

I8: S obzirom na ukupnu ekonomsku situaciju, mislite li da je 
sada pravo vrijeme za kupnju trajnih dobara za kućanstvo (na-
mještaja, stroja za pranje rublja, televizora i sl.)?

I11: Koliko je vjerojatno da ćete tijekom sljedećih 12 mjeseci 
uspjeti išta uštedjeti?

Komponente kompozitnih indeksa su:
IPP: I2, I4, I7×(–1), I11
IOP: I2, I4
IRP: I1, I3, I8.


